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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 4505  

der Abgeordneten Björn Lakenmacher (CDU-Fraktion) und Dr. Jan Redmann (CDU-
Fraktion) 
Drucksache 6/11067   

Digitalisierung der Polizei  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales 

die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragesteller: Die Informationsordnung der Polizei spielt für die tägli-
che Polizeiarbeit eine wichtige Rolle. Dabei laufen immer mehr Verfahren digital ab, so-
dass es für die Effektivität der Polizeiarbeit von großer Wichtigkeit ist, dass vorliegende 
Daten und Informationen intelligent verknüpft und weiterverarbeitet werden. Die fortschrei-
tende Digitalisierung der Polizeiarbeit ist deshalb von elementarer Wichtigkeit für die Si-
cherheit der Bürgerinnen und Bürger im Land Brandenburg. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 
 
Vorbemerkungen der Landesregierung: Die Landesregierung beantwortet die im Rahmen 
des parlamentarischen Fragerechts angefragten Sachverhalte gegenüber dem Landtag 
grundsätzlich transparent und vollständig, um dem verfassungsrechtlich verbrieften Aufklä-
rungs- und Informationsanspruch der Abgeordneten zu entsprechen. Soweit Anfragen 
Umstände betreffen, die aus Gründen des Staatswohls geheimhaltungsbedürftig sind, hat 
die Landesregierung zu prüfen, ob und auf welche Weise die Geheimhaltungsbedürftigkeit 
mit dem Informationsanspruch der Abgeordneten in Einklang gebracht werden kann. 
 
Ergibt die im Einzelfall vorzunehmende Abwägung, dass lediglich die Veröffentlichung ei-
ner geheimhaltungsbedürftigen Information ausgeschlossen ist, wird eine Antwort unter 
Beachtung der Schutzbedürftigkeit der Information und des daraus resultierenden Ge-
heimhaltungsgrades gegeben und im Übrigen auf das Akteinsichtsrecht zum diesbezügli-
chen Verwaltungsvorgang verwiesen.  
 
Die Landesregierung ist nach sorgfältiger Abwägung zu der Auffassung gelangt, dass teil-
weise die Beantwortung der Fragen 2, 5a, 6 und 8 in offener Form nicht erfolgen können. 
Die Antworten wären gemäß § 7 Nr. 4 der Verschlusssachenanweisung für die Behörden 
des Landes Brandenburg (VSA-Anweisung Brandenburg VSA-BB) als „VS - NUR FÜR 
DEN DIENSTGEBRAUCH“ einzustufen und können somit nicht als zur Veröffentlichung in 
einer Landtagsdrucksache bestimmte Antwort übermittelt werden. 
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In der Abwägung war zu berücksichtigen, dass über den Weg der Akteneinsicht entspre-
chende Informationen, soweit diese der Landesregierung vorliegen, in aggregierter Form 
durch die Anfragenden erhoben werden können.  
 
1. Welche Rechtsvorschriften auf Landes-, Bundes-, EU- und internationaler Ebene über 

die Datenerhebung und die jeweiligen Weiterverarbeitungsvorgänge einschließlich der 
Normen des Grundrechts- und Datenschutzes gelten für die Polizei des Landes Bran-
denburg (bitte aufgeschlüsselt nach Schutz- und Kriminalpolizei, den Tatbestandsvo-
raussetzungen und Rechtsfolgen und der jeweiligen Rechtsprechung auf Landes-, 
Bundes-, EU- und internationaler Ebene)? 

 
zu Frage 1: Für die Verarbeitung personenbezogener Daten durch die Polizei sind eine 
Vielzahl von Rechtsvorschriften des Bundes und des Landes Brandenburg sowie europa-
rechtliche Richtlinien und Verordnungen zu beachten. Insbesondere gelten für Zwecke der 
Strafverfolgung die Strafprozessordnung (u. a. §§ 100a ff. StPO) und für Zwecke der Ge-
fahrenabwehr das Brandenburgische Polizeigesetz (u. a. § 29 ff. BbgPolG). In daten-
schutzrechtlicher Hinsicht sind das Bundesdatenschutzgesetz sowie die zur Umsetzung 
der Richtlinie (EU) 2016/680 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 27. April 
2016 zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten 
durch die zuständigen Behörden zum Zwecke der Verhütung, Ermittlung, Aufdeckung oder 
Verfolgung von Straftaten oder der Strafvollstreckung sowie zum freien Datenverkehr und 
zur Aufhebung des Rahmenbeschlusses 2008/977/JI des Rates erlassenen Vorschriften 
zu beachten. Zur Umsetzung der Richtlinie 2016/680 wurde der Entwurf eines Branden-
burgischen Polizei-, Justizvollzugs- und Maßregelvollzugsdatenschutzgesetzes in den 
Landtag eingebracht (Drucksache 6/10692).  
 
Zu den für die Polizei geltenden Rechtsvorschriften sind im Verlaufe der Jahre zahlreiche 
gerichtliche Entscheidungen unterschiedlicher Instanzen und Gerichte ergangen. Hierbei 
ist zudem zu berücksichtigen, dass auch Entscheidungen zu Rechtsvorschriften, die für 
die Polizei des Landes Brandenburg selbst nicht gelten (z. B. Polizeigesetze anderer Län-
der), Auswirkungen haben.  
 
Eine detaillierte Aufzählung sämtlicher zu beachtender Rechtsvorschriften, inkl. Rechtsfol-
gen und dazu ergangener Rechtsprechung kann auf Grund des erheblichen Umfangs 
nicht erfolgen. Grundsätzlich können jedoch sowohl die geltenden Rechtsvorschriften, als 
auch bedeutsame gerichtliche Entscheidungen aus allgemein zugänglichen Quellen bezo-
gen werden. 
 
2. Welche Dateien, Dateisysteme und Informationssysteme hat die Polizei des Landes 

Brandenburg und welche nutzt sie auf Bundes-, EU- und internationaler Ebene (bitte 
unter Angabe der Bezeichnung, deren jeweiligen Anlass, der verantwortlichen Stelle 
und auftragsverarbeitenden Person, des betroffenen Personenkreises, der Arten der 
zu speichernden Daten, der Ziele und Zwecke ihrer Verwendung, der delikts- und kri-
minalitätsphänomenbezogenen Vorgaben, Eingabe- und Zugangsberechtigung, der 
regelmäßige Datenübermittlungen, der Speicherungsdauer oder Aufbewahrungsfris-
ten, der Löschungstermine, der Protokollierung von Verarbeitungsvorgängen und der 
besonderen Regelungen über die Verarbeitung von personenbezogenen Daten)? 
Welche Dateien, Dateisysteme und Informationssysteme der Polizei des Landes 
Brandenburg sind hiervon bereits digital und welche noch analog? 
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zu Frage 2: Die Anzahl der durch die Polizei des Landes Brandenburg genutzten polizeili-
chen Informationssysteme, Dateien und Dateisysteme liegt im unteren dreistelligen Be-
reich. Die Angabe einer konkreten Anzahl ist jedoch nicht möglich, da sich diese auf 
Grund technischer sowie fachlicher Änderungen/Anpassungen stetig verändert. Durch die 
Polizei des Landes Brandenburg werden Vorgangs- und Fallbearbeitungssysteme sowie 
Verwaltungsdatenbanken verwendet, wie beispielsweise ComVor (Vorgangsbearbeitungs-
system) und PerIS (Personalverwaltung). 
Konkrete Angaben zu den einzelnen Verfahren sind - soweit diese auf Grund der Vorbe-
merkung nicht geheimhaltungsbedürftig sind - in den jeweiligen Verfahrensverzeichnissen 
enthalten, welche bei den datenverarbeitenden Stellen (u. a. Polizeipräsidium) eingesehen 
werden können. 
 
3. Welche rechtlichen und technischen Veränderungen ergeben sich für die Dateien, Da-

teisysteme und Informationssysteme aus der Umsetzung der JI-Richtlinie (Richtlinie 
(EU) 2016/680) und der Datenschutz-Grundverordnung (bitte unter Angabe der jewei-
ligen Rechtsvorschriften und Erwägungsgründe der JI-Richtlinie einschließlich deren 
Umsetzungsregelung im Landesrecht und der Datenschutz-Grundverordnung)? 

 
zu Frage 3: Anpassungsbedarf für polizeiliche Fachverfahren ergibt sich aus der  
JI-Richtlinie und den dazu auf Bundes- und Landesebene erlassenen bzw. noch zu erlas-
senden Umsetzungsvorschriften. Die Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) ist nur bei 
polizeilichen Datenverarbeitungen einschlägig, die der sonderbehördlichen Aufgaben-
wahrnehmung dienen oder die der allgemeinen Verwaltung zuzuordnen sind. Die weiteren 
Ausführungen beziehen sich deshalb nur auf die JI-Richtlinie.  
Da die polizeiliche Datenverarbeitung sowohl der Strafverfolgung nach der Strafprozess-
ordnung, als auch der Gefahrenabwehr nach dem Brandenburgischen Polizeigesetz dient, 
werden voraussichtlich neben den Vorschriften des 3. Teils des Bundesdatenschutzgeset-
zes auch die landesrechtlichen Vorschriften zur Umsetzung der JI-Richtlinie zu beachten 
sein. Als landesgesetzliches Umsetzungsgesetz hat die Landesregierung den Entwurf ei-
nes Brandenburgischen Polizei-, Justizvollzugs- und Maßregelvollzugsdatenschutzgeset-
zes - BbgPJMDSG-E (Landtagsdrucksache 6/10692) in den Landtag eingebracht. 
In beiden Regelungswerken sind in Umsetzung der Artikel 19 bis 31 der JI-Richtlinie um-
fangreiche Bestimmungen zu den zu ergreifenden technischen und organisatorischen 
Maßnahmen vorgesehen. Über die bisher geltende Rechtslage gehen vor allem folgende 
Verpflichtungen hinaus: 
 
a. Datenschutz durch Technikgestaltung und datenschutzfreundliche Voreinstellungen - 

Art. 20 JI-Richtlinie (Erwägungsgrund 50-53), § 71 BDSG, § 19 BbgPJMDSG-E: Die 
bestehenden Datenverarbeitungsverfahren sind konzeptionell dahingehend zu über-
prüfen, dass sie keine übermäßigen Datenverarbeitungen zulassen. Die Entwicklung 
neuer Systeme muss unter dem Augenmerk der Datensparsamkeit erfolgen. 

 
b. Sicherheit der Datenverarbeitung - Art. 29 JI-Richtlinie (Erwägungsgrund 60-62), § 64 

BDSG, § 20 BbgPJMDSG-E: Die JI-Richtlinie stellt den Sicherheitsaspekt in der poli-
zeilichen Datenverarbeitung besonders heraus und für automatisierte Verarbeitungen 
einen Katalog von insgesamt zehn Unterzielen auf. Jedes Datenverarbeitungsverfah-
ren ist dahingehend zu überprüfen, ob diese Unterziele erfüllt werden. Dies kann auch 
mithilfe des von den Aufsichtsbehörden entwickelten Standard-Datenschutzmodells er-
folgen, wie es im BbgPJMDSG-E vorgesehen ist. 
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c. Verzeichnis von Verarbeitungstätigkeiten - Art. 24 JI-Richtlinie (Erwägungsgrund 56),  
§ 70 BDSG, § 24 BBgPJMDSG-E: In Zukunft wird auch seitens etwaiger Auftragsver-
arbeiter ein Verarbeitungsverzeichnis zu führen und durch den Verantwortlichen zu 
überprüfen sein. 

 
d. Protokollierung - Art. 25 JI-Richtlinie (Erwägungsgrund 57), § 76 BDSG, § 25 

BbgPJMDSG-E: Die Richtlinie gibt Mindestprotokollierungspflichten für automatisierte 
Dateisysteme vor. Die dort bezeichneten Verarbeitungsschritte sind jedoch unter-
schiedlich weit auslegbar. Die Kataloge des § 76 Absatz 1 BDSG und § 25 Absatz 1 
BbgPJMDSG-E decken sich nicht vollständig, hier wird jedoch voraussichtlich die zu-
künftige Praxis im Datenverbund mit dem BKA (für das ergänzende Protokollierungs-
pflichten in den §§ 81, 82 BKA-G gelten) als Auslegungsleitlinie dienen. Dies gilt auch 
im Hinblick auf die Löschungsfristen für die Protokolldaten, die in § 76 Absatz 4 BDSG 
für Strafverfolgungszwecke pauschal auf einen dynamischen Zeitraum von ein bis 
zwei Jahren festgelegt sind, für verdeckte Maßnahmen im Gefahrenabwehrbereich 
nach Maßgabe des BKA-Urteils des BVerfG hingegen am Kontrollrhythmus der Da-
tenschutz-Aufsichtsbehörden auszurichten sind (vgl. auch § 82 Absatz 4 Satz 2 BKA-
G).  

 
e. Zusammenarbeit mit der Aufsichtsbehörde - Art. 26, 28, 30 JI-Richtlinie (Erwägungs-

grund 59, 61), §§ 65, 68, 69 BDSG, §§ 22, 23, 29 BbgPJMDSG-E: Die Rolle der Lan-
desbeauftragten für den Datenschutz wird sowohl bei der Planung und Einführung 
neuer Datenverarbeitungsverfahren als auch bei der Reaktion auf „Datenpannen“ ge-
stärkt. Sie ist aktiv seitens der verantwortlichen Behörde über ein Anhörungsverfahren 
einzubinden sowie ihre Stellungnahmen vor Inbetriebnahme umzusetzen. Für den Fall 
von Verbundverfahren, die zwischen Bund und Ländern bzw. mehreren Ländern ein-
gerichtet werden, ist abzuwarten, ob und wie die verschiedenen Aufsichtsbehörden ih-
re Tätigkeit und ihre Voten koordinieren werden.  

 
f. Datenschutzrechtliche Verantwortlichkeiten - Art. 3 Nummer 7 und 8, Art.21 - 23  

JI-Richtlinie (Erwägungsgrund 50, 55), §§ 52, 62, 63 BDSG, § 2 Nummer 7, 20 und 
21, §§ 26-28 BbgPJMDSG: Die Rechtsgrundlagen der bestehenden Auftragsverarbei-
tungsverhältnisse sind an die Vorgaben des Artikel 22 der Richtlinie anzupassen. 
Hierbei ist unter Umständen auch das Brandenburgische e-Gouvernement-Gesetz zu 
berücksichtigen. Bei Verbundverfahren ist zu klären, ob für bestimmte Datenverarbei-
tungen von einer gemeinsamen Verantwortlichkeit der Verbundteilnehmer auszugehen 
ist und ob diese durch die Vereinbarungen zu den gemeinsamen Verfahren nach altem 
Recht hinreichend rechtlich abgebildet ist.  

 
Insgesamt wird der konkrete Änderungsbedarf maßgeblich davon abhängen, wie das 
Verhältnis zwischen § 500 StPO-E und den landesrechtlichen Umsetzungsvorschriften 
zur JI-Richtlinie, allen voran von der Landesbeauftragten für den Datenschutz und das 
Recht auf Akteneinsicht, ausgelegt wird. In tatsächlicher Hinsicht wird die Umsetzung 
der Initiative Polizei 2020, die unter der Federführung des BKA stattfindet, als Wei-
chenstellung für die weitere Anpassung der automatisierten Dateisysteme auf Länder-
ebene dienen. Eine abschließende Stellungnahme zur aufgeworfenen Frage ist des-
halb zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 
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4. Sind derzeit Vorhaben in Planung, die auf eine weitere Digitalisierung der Polizeiarbeit 
ausgerichtet sind? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht? 

 
zu Frage 4: Ja. Die Digitalisierungsbestrebungen umfassen alle Arbeitsfelder der Polizei. 
Die Umsetzung erfolgt hier im Rahmen der bereitgestellten Ressourcen. Neben der Um-
setzung des Programms „Polizei 2020“ sind aus kriminalpolizeilicher Sicht die Fortentwick-
lung der Entgegennahme und Auswertung von strukturierten wie unstrukturierten Massen-
daten, die Fortentwicklung der Fallbearbeitung unter Einführung des einheitlichen Fallbe-
arbeitungssystems, die Umsetzung der weiteren PIAV-Ausbaustufen (Polizeilicher Infor-
mations- und Analyseverbund), die Bearbeitung von Spuren im Zusammenhang mit  
„Automotive IT“ bzw. der „embedded systems“ sowie die Nutzung von neuen Technolo-
gien im Zusammenhang mit der Bekämpfung der Internetkriminalität angezeigt. Darüber 
hinaus wird auch die Weiterentwicklung des Vorgangsbearbeitungssystems ComVor Be-
standteil der weiteren Digitalisierungsmaßnahmen darstellen. 
 
5. Welche Aufgaben nimmt die Polizei Brandenburg derzeit im digitalen Raum wahr? 

a) Welche offenen und verdeckten Maßnahmen werden im Internet durchgeführt? 
b) Gehen Brandenburger Polizisten in sozialen Netzwerken auf Internet-Streife? 
c) Inwieweit nutzt die Polizei das Internet als Fahndungsmittel? 

 
Die der Polizei übertragenen Aufgaben der Gefahrenabwehr, der Gefahrenvorsorge und 
der Strafverfolgung werden auch im sogenannten „digitalen Raum“ wahrgenommen.  
 
zu Frage 5a: Sämtliche im Gesetz vorgesehenen offenen wie auch verdeckten Maßnah-
men kommen grundsätzlich in Betracht. Der konkrete Einsatz ist abhängig von ermitt-
lungstaktischen, technischen und rechtlichen Bedingungen.  
 
zu Frage 5b: Eine anlassunabhängige polizeiliche „Streife“ wird bisher nach temporären 
Schwerpunktsetzungen anlassbezogen durchgeführt. Das Polizeipräsidium betreibt eigene 
Social-Media-Seiten im Rahmen der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit. Die Kanäle (Twitter, 
Facebook) werden dabei auch zur Unterstützung der kriminalpolizeilichen Arbeit, z. B. zur 
Veröffentlichung von Zeugenaufrufen, genutzt.  
 
zu Frage 5c: Die Öffentlichkeitsfahndung in sozialen Netzwerken ist an strenge rechtliche 
Voraussetzungen und an die Prüfung datenschutzrechtlicher Erfordernisse geknüpft. 
Dabei gelten für Fahndungen in sozialen Netzwerken noch strengere Richtlinien, als für 
Fahndungsaufrufe auf Internetseiten der Polizei. Unter Beachtung der rechtlichen Schran-
ken, insbesondere des Verhältnismäßigkeitsgrundsatzes, werden regelmäßig durch das 
Polizeipräsidium und die Pressestellen der Polizeidirektionen Fahndungsaufrufe auf der 
Internetseite der Polizei Brandenburg unter www.polizei.brandenburg.de veröffentlicht. 
 
Sachfahndungen und Zeugenaufrufe ohne personenbezogene Daten werden ebenfalls in 
sozialen Netzwerken veröffentlicht.  
 
6. Wie wird das Darknet überwacht? Wie viele Straftaten registriert die Polizei jährlich im 

Bereich der internet-basierten Kriminalität (bitte auflisten nach Art der Straftat, Fall-
zahl, Aufklärungsrate, Jahr seit 2000)? Wie hoch schätzt die Polizei die jeweilige Dun-
kelziffer der aufgelisteten Deliktarten? 
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zu Frage 6: Die Polizei des Landes Brandenburg führt im „World Wide Web“ (Internet) so-
wie anderen Datennetzen (bspw. Darknet) offene bzw. verdeckte Ermittlungshandlungen - 
sowohl zur Gefahrenabwehr, zur Gefahrenvorsorge als auch Strafverfolgung - durch. Von 
der Darstellung weiterer Einzelheiten wird unter Verweis auf die Vorbemerkungen Abstand 
genommen. 
 
Die Entwicklung der Straftaten mittels Tatmittel „Internet“ (PKS-Zahlen) ab dem Jahr 2003 
ist tabellarisch in der Anlage dargestellt. Dabei können nur die der Polizei bekannt gewor-
denen Fälle gemäß der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) herangezogen werden. Dabei 
werden keine Anzeigen, sondern nur hinreichend konkretisierte Delikte mit PKS-Relevanz 
(Fall) registriert. Eine Dunkelfeldanalyse ist nicht möglich.  
 
Für die Jahre 2000 bis 2002 existieren keine nachvollziehbaren Auswertungen zu Strafta-
ten mit dem Tatmittel Internet in der PKS, da das Merkmal „Tatmittel Internet“ zu dieser 
Zeit noch nicht zur Verfügung stand. Informationen zu Straftaten im sogenannten 
„Darknet“ können mittels PKS nicht dargestellt werden.  
 
7. Wie bewertet die Landesregierung die derzeitigen personellen und informationstechni-

schen Kapazitäten der Brandenburger Polizei zur Bearbeitung von digitalen Beweis-
mitteln? 

 
zu Frage 7: Die Auswertung der digitalen Beweismittel erfolgt im Rahmen der bereitge-
stellten technischen Lösungen, welche einer ständigen Anpassung und Weiterentwicklung 
unterliegen. Die Überprüfung der personellen Kapazitäten wird aufgrund der sich fortent-
wickelnden Lage regelmäßig vorgenommen. Im Hinblick auf die künftigen Entwicklungen 
besteht weiterhin der Bedarf zur Einstellung von Mitarbeitern mit Spezialkenntnissen sowie 
die zeitnahe Weiterentwicklung von Führungs- und Einsatzmitteln. 
 
8. Die digitale Infrastruktur der Polizei ist eine kritische Infrastruktur. 

a) Wie viele Cyber-Delikte verzeichnet die Polizei jährlich auf die digitale Infrastruktur 
der Brandenburger Polizei (bitte auflisten nach Art des Angriffs, Fallzahl, Aufklä-
rungsrate, Jahr seit 2000)?  

b) Wie genau ist die digitale Infrastruktur der Polizei derzeit geschützt? 
c) Sind hier weitere Maßnahmen zur Verbesserung der Cyber-Sicherheit angedacht? 
 

zu Frage 8a: Auf das interne Polizeifachnetz (POL 1) wurden im Jahr 2018 an den Netz-
grenzen die nachfolgend geclusterten Cyberangriffe verzeichnet und abgewehrt: 
 

 AntiBOT (Bot-Netze): ca. 2.000 

 Intrusion Prevention Systems (IPS): ca. 10.000 

 Geoprotection (Verbindungsversuche aus indizierten Ländern) ca. 3.450.000 
 
Des Weiteren ist festzustellen, dass es einen sprunghaften Anstieg von SPAM-E-Mails 
auch auf die E-Mail-Adressen der Polizei gibt. So sind zum Beispiel allein im letzten Quar-
tal 2018 ca. 16.000 Spam E-Mails eingegangen.  
 
Eine Statistik, die die Entwicklung rückblickend bis zum Jahr 2000 aufschlüsselt, existiert 
nicht. Eine valide, rückwirkende Analyse dieser Daten wäre nur teilweise und unter gro-
ßem Aufwand möglich. 
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zu Frage 8b: Die digitale Infrastruktur der Polizei ist durch ein mehrstufiges Sicherheitssys-
tem in Form von einer PAP-Struktur geschützt. Der Aufbau der Struktur richtet sich nach 
den Empfehlungen und Maßnahmen des BSI Grundschutz Standards 200 und 100. Damit 
hat die Polizei Brandenburg ein leistungsfähiges Sicherheitssystem, das nicht nur auf-
grund der eingesetzten ReCoBS-Lösung eine hohe Hürde für Cyberangriffe bietet. Gleich-
zeitig werden für den Bereich der Polizei, aufgrund des erhöhten Schutzbedarfes, erwei-
terte, vom BSI empfohlene, Maßnahmen umgesetzt.  
 
zu Frage 8c: Die bereits eingesetzten Schutzmaßnahmen (Spamfilter, IPS Filter, AntiBOT 
und AntiVIR Filter) werden regelmäßig überprüft und angepasst. Es erfolgt eine stetige 
Erweiterung der umgesetzten Maßnahmen um der steigenden IT-Sicherheits-Bedrohung 
entgegenzuwirken. Gegenseitige Revisionen nach BSI-Standard der Länderpolizeien un-
tereinander, bieten dafür u. a. eine Grundlage.  
 
9. Welche Präventionsmaßnahmen bietet die Polizei des Landes Brandenburg den Bür-

gern, Unternehmen und der Verwaltung im Hinblick auf die Sicherheit der informati-
onstechnischen Systeme und das Verhalten im Internet an? 

 
zu Frage 9: Das Polizeipräsidium betreibt eine aktive und zielgerichtete Presse- und  
Öffentlichkeitsarbeit zum sicheren Umgang mit sozialen Netzwerken. Die Aufgabe der 
Prävention im Zusammenhang mit den aus dem Internet erwachsenen Gefahren obliegt 
allerdings nicht ausschließlich der Polizei, sondern stellt sich als gesamtgesellschaftliche 
Aufgabe mit weiteren Akteuren dar.  
 
Durch die Präventionsbereiche der Dienststellen werden Veranstaltungen zum Thema 
„Prävention zum Schutz gegen Kriminalität rund um das Internet und bei digitalen Medien“ 
angeboten. Die polizeilichen Unterstützungsmaßnahmen zielen im Wesentlichen darauf 
ab, die Kompetenz von Kindern und Jugendlichen zu einer sachgerechten und umsichti-
gen Mediennutzung auszubauen. Die Präventionsmaßnahmen bei Eltern bzw. Lehrperso-
nal zielen darauf ab, das häufig feststellbare unzureichende Maß an Medienkompetenz 
abzubauen und sich der möglichen Folgen eines unsachgemäßen Umgangs der Kinder 
und Schüler mit den Medien bewusst zu werden bzw. deren negative Wirkung und die Ge-
fahren der Opferwerdung durch arglose Internetnutzung durch die Kinder nicht zu unter-
schätzen.  
 
Durch die im Landeskriminalamt eingerichtete „Zentrale Ansprechstelle Cybercrime“ (ZAC) 
werden regelmäßig Spezialpräventionsveranstaltungen in Unternehmen, Behörden und 
Verbänden durchgeführt.  
 
Weiterhin wurde beispielsweise zwischen dem Polizeipräsidium und der Landtagsverwal-
tung die Durchführung von weiteren Cybercrime-Präventionsveranstaltungen für Bediens-
tete der Landtagsverwaltung, von Abgeordneten und deren Mitarbeitern avisiert. 
 
Die Polizeiliche Kriminalprävention der Länder und des Bundes (ProPK) bietet darüber 
hinaus auch entsprechende Broschüren/Faltblätter bzw. über den Internetauftritt 
https://www.polizeiberatung.de/ Informationsmaterial zu Schwerpunkten im Hinblick auf die 
„Gefahren im Internet“ an. 
 



Landtag Brandenburg Drucksache 6/11449  

- 8 - 

10. Welche Hilfs- und Beratungsangebote finden Brandenburger Bürgerinnen und Bürger, 
wenn sie sich Hasskommentaren im Netz ausgesetzt sehen? Welche Angebote und 
Maßnahmen plant die Landesregierung hier zu fördern? 

 
zu Frage 10: Den Opfern von Hasskommentaren im Netz stehen die allgemeinen 
Opferhilfeorganisationen zur Seite. Diese bieten in ihren Beratungsstellen vor Ort um-
fangreiche Beratungs- und Begleitangebote für Kriminalitätsopfer an und vermitteln, wenn 
notwendig, Hilfsmaßnahmen. Zu nennen sind beispielsweise die ‚Opferperspektive e. V.‘ 
mit zwei Beratungsstellen und zwei Beratungsteams Nord und Süd, die Angebote des 
‚WEISSEN RING e.V.‘ mit entsprechenden Außenstellen in jedem Kreis bzw. in den kreis-
freien Städten des Landes sowie der ‚Opferhilfe Land Brandenburg e. V.‘ mit landesweit 
sechs Beratungsstellen. 
 
Zu den Brandenburger Bürgerinnen und Bürger zählen auch die Schülerinnen und Schüler 
sowie Lehrkräfte. Die Schulen sind mit dem neuen Rahmenlehrplan für die Jahrgangsstu-
fen 1 bis 10 Berlin und Brandenburg verpflichtet, das Thema Gewaltprävention in ihrem 
schulinternen Curriculum zu verankern. Das übergreifende Thema wird damit im Unterricht 
und im Schulleben berücksichtigt. Die Prävention setzt insbesondere darauf, die Schüle-
rinnen und Schüler in ihrer Sozial- und Personalkompetenz zu stärken, so dass sie sich 
auch bei Hasskommentaren vertrauensvoll an ihre Lehrkräfte oder Sozialarbeiterinnen und 
Sozialarbeiter wenden können. Zudem regelt das Rundschreiben 16/17 vom 1. Dezember 
2017 „Hinsehen-Handeln-Helfen, Angst- und gewaltfrei leben und lernen in der Schule“ 
den Umgang mit Gewaltvorfällen, zu denen auch Cybermobbing oder Hasskommentare 
zählen. In der Anlage des Rundschreibens sind Kontaktdaten zu ausgewählten Ansprech-
partnerinnen und Ansprechpartnern (u. a. Seniorpartner in School, Opferhilfe Land Bran-
denburg e. V., WEISSER RING e. V.) gegeben. Unterstützt werden die Schulen in ihrer 
Arbeit auch durch Angebote der Polizei. 
 
Das Thema Hasspostings nimmt die Polizei Brandenburg bei der Betreuung der eigenen 
Seiten in sozialen Netzwerken sehr ernst. Bei rechtsverletzenden Kommentaren wird so-
fort regulierend eingegriffen. 
 
Die Facebookseite enthält dazu bspw. wichtige Hinweise zum respektvollen Umgang mit-
einander für die Nutzergemeinde. Zudem werden immer wieder auch Beiträge veröffent-
licht, um auf die Strafbarkeit und den richtigen Umgang mit Hasspostings hinzuweisen und 
die Öffentlichkeit für das Thema zu sensibilisieren. 
 
Zur Verhinderung der Veröffentlichung von jeweils einzelsachverhaltsbezogenen Kommen-
taren besteht die Möglichkeit des Meldens von Hasskommentaren bzw. „Hasspostings“ bei 
Anbietern von sozialen Netzwerken. Hier kann der Dienstanbieter nach entsprechender 
Prüfung die Löschung der Kommentare in der Regel innerhalb von 24 Stunden vorneh-
men.  
 
Die Polizeiliche Kriminalprävention der Länder und des Bundes (ProPK) bietet zur Thema-
tik “Hasskriminalität” Hilfe- und Unterstützungsmaterial an. 
 
Sofern die sogenannten Hasskommentare eine strafrechtliche Relevanz entfalten, erfolgt 
darüber hinaus die Durchführung von Ermittlungsmaßnahmen zur Sachverhaltsaufklärung. 
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Jugendmedienschutzrechtliche Hinweise sind unter www.hass-im-netz.info/hass-im-netz-
melden/ und www.jugendschutz.net/hotline/ zu finden. Darüber hinaus wird die Fortset-
zung der seit 2016 initiierten Aktionstage gegen „Hasspostings“ als unterstützungsfähiges 
Angebot angesehen. 
 
11. Was ist das Programm “Polizei 2020” zur Schaffung eines gemeinsamen Datenhau-

ses? Wie sieht die genaue konzeptionelle Ausgestaltung und Umsetzungsplanung? 
Welche technischen und organisatorischen Maßnahmen zur Umsetzung dieses Pro-
gramms wurden bereits durch den Bund und das Land Brandenburg getroffen bzw. 
müssen noch getroffen werden? Wie sehen die Zeitpläne zur Umsetzung auf Bundes- 
und Landesebene aus? Welche finanziellen, sachlichen und personellen Ressourcen 
hat das Land Brandenburg für die Planung und Umsetzung aufgewendet bzw. muss 
es noch aufwenden? Welche Dateien, Dateisysteme und Informationssysteme der Po-
lizei des Landes Brandenburg sollen in welcher Art und Weise in das gemeinsame Da-
tenhaus überführt werden? 

 
zu Frage 11: Mit dem Programm Polizei 2020 wurde im Jahr 2017 durch das Bundesmi-
nisterium des Innern, für Bau und Heimat (BMI) und das Bundeskriminalamt (BKA) ein 
Vorhaben zur Umsetzung der Saarbrücker Agenda sowie der Vorgaben des neuen Geset-
zes über das BKAG initialisiert. Um die darin geforderte Weiterentwicklung und Moderni-
sierung der polizeilichen IT-Verfahren umzusetzen, basiert das Programm auf drei strate-
gischen Zielen: 
- Verbesserung der Verfügbarkeit polizeilicher Informationen 
- Erhöhung der Wirtschaftlichkeit 
- Stärkung des Datenschutzes durch Technik. 
 
Das Programm Polizei 2020 wird die Polizeiarbeit grundlegend verändern. Durch moder-
nen Technikeinsatz und schlankere Prozesse soll eine Entlastung von Routineaufgaben 
herbeigeführt werden. Gleichzeitig sollen die geschaffenen Potentiale eingesetzt werden, 
um vor Ort für mehr Sicherheit sorgen zu können. Mit der Umsetzung des Programms soll 
der Flickenteppich bestehender IT-Systeme und Zuständigkeiten durch eine intelligentere 
Aufgabenverteilung sowie zentrale und einheitliche Fachanwendungen ersetzt werden. 
Die Polizeien sollen dadurch besser zusammenarbeiten und zielgerichteter agieren kön-
nen; Informationen schneller verifiziert und ausgetauscht werden. Die begrenzt verfügba-
ren Fachexperten können effektiver und effizienter eingesetzt und deren Arbeitsergebnis-
se allen Partnern direkt verfügbar gemacht werden. Der Datenschutz wird durch die Nut-
zung innovativer Technologien zentral und zielgerichtet gestärkt. Die dauerhaften Aufwän-
de zur Bereitstellung einheitlicher moderner Technik werden reduziert und mehr Investitio-
nen in innovative Technik ermöglicht. 
 
Im Wesentlichen sollen  
1. die Modernisierung des polizeilichen Informationsmanagements und 
2. eine Vereinfachung der föderalen Zusammenarbeit zwischen Bund und Ländern und 

Gestaltung einer auf agileren Vorgehensmodellen basierenden Kultur in einem mehr-
jährigen Prozess umgesetzt werden.  
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Das Programm Polizei 2020 ist auf Dauer angelegt und fordert Investitionen und ein abge-
stimmtes Vorgehen. Die konzeptionelle Ausgestaltung des Programms, die Umsetzungs-
planung sowie die entsprechend daran auszurichtenden Ressourcenerfordernisse befin-
den sich in den Gremienbefassungen und sind noch nicht abgeschlossen. Daran ausge-
richtet wird die Polizei Brandenburg ihre Organisations- und Umsetzungsplanung fort-
schreiben. Brandenburg hat sich an den bisherigen konzeptionellen Arbeitsraten beteiligt, 
um in für die Polizei wesentlichen Bereichen die Brandenburger Anforderungen einbringen 
zu können.  
 
12. Warum enthält die Zukunftsstrategie Digitales Brandenburg keine Maßnahmen im Be-

reich der Polizei, der IT-Sicherheit und der Cyberkriminalität? 
 
zu Frage 12: IT-Sicherheit der Landesverwaltung ist kein Ziel der Digitalisierung, sondern 
deren fundamentale Voraussetzung. Grundsätzlich wird ein höchstmögliches Niveau für 

die IT‐Sicherheit der Landesverwaltung entsprechend der in Land geltenden IT-
Sicherheitsstandards und IT-Sicherheitsvorschriften angestrebt.  
 
Das Strategiepapier „Zukunftsstrategie - Digitales Brandenburg“ beinhaltet grundsätzlich 
auch Aussagen für den Bereich der Polizei. Darüber hinaus sind die Aspekte der Cyber-
kriminalität und IT-Sicherheit in verschiedenen Kapiteln abgebildet. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Schl.-

zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

---- Straftaten gesamt (0-7) 3561 3033 85,2

1000 ST gegen sex. Selbstbest. 160 125 78,1

1100 mit Gewalt/Abhängigkeit 1 1 100,0

1120 -sonstige sexuelle Nötigung 1 1 100,0

1300 sex. Missbrauch 2 2 100,0

1310 -sex. Missbrauch v. Kindern 1 1 100,0

1314 .Einwirken auf Kinder 1 1 100,0

1330 -sex. Missbr. v. Jugendl. 1 1 100,0

1400 Ausnutzung sex. Neigungen 157 122 77,7

1410 -Förd. sex. Handl. Mind./Au 3 2 66,7

1411 .Förd. sex. Handl. Mind. 1 0 0,0

1412 .Ausbeutung von Prostituier 2 2 100,0

1430 -Verbreit. pornogr. Schrift 154 120 77,9

1431 .an Personen unter 18 Jahre 3 2 66,7

1432 .durch gewerbs./bandenm. Ha 1 1 100,0

1433 .Besitz/Verschaff. Kinderpo 25 23 92,0

1434 .Verbreitung von Kinderporn 53 42 79,2

2000 Rohheitsd./ST g.persönl.Fre 34 26 76,5

2100 Raub/räub. Erpr./Angriff au 1 1 100,0

2200 Körperverletzung 2 2 100,0

2240 -(vorsätzl. leichte) KV 2 2 100,0

2300 ST gegen persönl. Freih. 31 23 74,2

2320 -Freih.beraub/Nöt./Bedr. 31 23 74,2

2322 .Nötigung 5 4 80,0

2323 .Bedrohung 26 19 73,1

3¤¤¤ Diebst. ohne erschw. Umst. 1 1 100,0

325¤ in/aus Geschäften 1 1 100,0

326¤ -Ladendiebstahl 1 1 100,0

4¤¤¤ Diebst. unter erschw. Umst. 2 2 100,0

4000 Diebstahl unter erschw. Ums 1 1 100,0

450¤ in/aus Kfz 1 1 100,0

¤¤¤¤ Diebstahl insgesamt 3 3 100,0

¤25¤ in/aus Warenh/Verkaufsr/SB- 1 1 100,0

¤26¤ -Ladendiebstahl 1 1 100,0

¤50¤ in/aus Kraftfahrzeugen 1 1 100,0

5000 Vermögens-u. Fälschungsd. 2883 2513 87,2

5100 Betrug 2875 2508 87,2

5110 -Waren/Warenkreditbetrug 1929 1823 94,5

5112 .sonst. Warenkreditbetrug 354 347 98,0

5113 .Warenbetrug 1575 1476 93,7

5130 -Beteilig./Kapitalanlagebet 1 1 100,0

5133 .Betrug bei Börsenspekulat. 1 1 100,0

5140 -Geldkreditbetrug 4 4 100,0

5141 .Kreditbetrug Par. 265b 2 2 100,0

5143 .Kreditbetrug Par. 263 2 2 100,0

5150 -Erschleichen v. Leistungen 1 0 0,0

5160 -rechtsw. erl. unbarer ZM 11 5 45,5

5162 .Debitkarten ohne PIN 1 1 100,0

Fälle

Jahr 2003

Aufklärung



5163 .Debitkarten mit PIN 2 2 100,0

5164 .Kreditkarten 1 1 100,0

5165 .erlanger Daten v. Zahlungs 7 1 14,3

5170 -sonstiger Betrug 929 675 72,7

5171 .Leistungsbetrug 18 12 66,7

5172 .Leistungskreditbetrug 6 4 66,7

5173 .Arbeitsvermittl.betrug 15 15 100,0

5175 .Computerbetrug 127 68 53,5

5176 .Provisionsbetrug 1 1 100,0

5179 .mit Zugangsber.zu Kommunik 316 216 68,4

5181 .Abrechnungsbetrug 5 1 20,0

5183 .Kontoeröff/Überweis.betr 6 5 83,3

5189 .sonst weit. Betrugsarten 435 353 81,1

5200 Veruntreuung 2 1 50,0

5230 -Missbr. Scheck- u. Kreditk 2 1 50,0

5300 Unterschlagung 4 2 50,0

5400 Urkundenfälschung 2 2 100,0

6000 sonst. Straftaten StGB 382 281 73,6

6200 Widerst. Staat./öff. Ordn. 13 5 38,5

6220 -Hausfriedensbruch 1 0 0,0

6222 .schw. Hausfriedensbruch 1 0 0,0

6260 -Gewaltdarstellung 2 0 0,0

6270 -Volksverhetzung 4 2 50,0

6300 Begünst./Strafvereit./Hehl. 14 12 85,7

6310 -Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

6320 -sonstige Hehlerei 12 11 91,7

6321 .gewerbsmäßig 1 0 0,0

6330 -Geldwäsche 1 0 0,0

6600 Strafbarer Eigennutz 80 79 98,8

6630 -Wucher 80 79 98,8

6700 alle sonstigen ST StGB 275 185 67,3

6730 -Beleidigung 64 51 79,7

6740 -Sachbeschädigung 196 122 62,2

6742 .Datenveränd./Sabotage 196 122 62,2

6780 -Ausspähen von Daten 9 6 66,7

7000 Strafrechtl. Nebengesetze 99 85 85,9

7100 ST a. d. Wirtschaftssek. 81 70 86,4

7150 -ST gg. d. Urheberrecht 76 66 86,8

7151 .Softwarepiraterie 19 18 94,7

7152 .SW-Pirat. gewerbsm. H. 10 10 100,0

7160 -i. Z. m. Lebensmitteln 4 3 75,0

7162 .Arzneimittelgesetz 4 3 75,0

7190 -sonst. Nebenges. Wirtschaf 1 1 100,0

7200 St gg. sonst. Nebengesetze 9 8 88,9

7260 -Waffen/KriegswaffkontrollG 4 4 100,0

7262 .Waffengesetz 4 4 100,0

7300 Rauschgiftdelikte (BtM) 8 6 75,0

7310 -allgemeine Verstöße 5 5 100,0

7318 .mit Cannabis und Zuber. 1 1 100,0

7319 .mit sonst. BtM 4 4 100,0

7320 -illeg. Handel/Schmuggel 3 1 33,3

7321 .mit/von Heroin 1 0 0,0

7328 .mit/von Cannabis und Zuber 2 1 50,0

7400 ST Nebenges. a. Umweltsek. 1 1 100,0

7430 -Natur/Tier/Bundesjagd/Pfla 1 1 100,0

8900 ST ohne 7250 3561 3033 85,2



8910 Rauschgiftkriminalität 8 6 75,0

8920 Gewaltkriminalität 1 1 100,0

8930 Wirtschaftskriminalität 214 204 95,3

8931 -bei Betrug 89 88 98,9

8933 -Anlage- u. Finanz.bereich 3 3 100,0

8934 -Wettbewerbsdelikte 45 37 82,2

8936 -Betrug Beteil./Kap.anl. 1 1 100,0

8940 Kriminalität rund ums Kfz 2 2 100,0

8960 ST gegen Schutz Jugend 3 2 66,7

8970 Computerkriminalität 679 442 65,1

8980 Umweltkriminalität 5 4 80,0

8990 Straßenkriminalität 1 1 100,0

8992 Straßendiebstahl 1 1 100,0
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Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet
Jahr 2004

Schl.-

zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

---- Straftaten gesamt (0-7) 4749 4168 87,8

1000 ST gegen sex. Selbstbest. 244 202 82,8

1100 mit Gewalt/Abhängigkeit 2 2 100,0

1120 -sonstige sexuelle Nötigung 1 1 100,0

1130 -Sex. Missbr. v. Schutzbef. 1 1 100,0

1300 sex. Missbrauch 7 5 71,4

1310 -sex. Missbrauch v. Kindern 6 4 66,7

1311 .sexuelle Handlungen 2 1 50,0

1312 .Exhibieren vor Kindern 1 1 100,0

1314 .Einwirken auf Kinder 1 1 100,0

1316 .schw. sex. Missbr porno 2 1 50,0

1330 -sex. Missbr. v. Jugendl. 1 1 100,0

1400 Ausnutzung sex. Neigungen 235 195 83,0

1430 -Verbreit. pornogr. Schrift 233 194 83,3

1431 .an Personen unter 18 Jahre 2 2 100,0

1432 .durch gewerbs./bandenm. Ha 1 1 100,0

1433 .Besitz/Verschaff. Kinderpo 35 35 100,0

1434 .Verbreitung von Kinderporn 59 47 79,7

2000 Rohheitsd./ST g.persönl.Fre 31 23 74,2

2300 ST gegen persönl. Freih. 31 23 74,2

2320 -Freih.beraub/Nöt./Bedr. 31 23 74,2

2322 .Nötigung 12 8 66,7

2323 .Bedrohung 19 15 78,9

5000 Vermögens-u. Fälschungsd. 3790 3407 89,9

5100 Betrug 3768 3390 90,0

5110 -Waren/Warenkreditbetrug 2445 2318 94,8

5112 .sonst. Warenkreditbetrug 621 601 96,8

5113 .Warenbetrug 1824 1717 94,1

5130 -Beteilig./Kapitalanlagebet 2 0 0,0

5132 .Anlagebetrug 2 0 0,0

5150 -Erschleichen v. Leistungen 2 1 50,0

5160 -rechtsw. erl. unbarer ZM 11 4 36,4

5162 .Debitkarten ohne PIN 3 1 33,3

5165 .erlanger Daten v. Zahlungs 7 3 42,9

5169 .sonstige unb. Zahlungsk. 1 0 0,0

5170 -sonstiger Betrug 1308 1067 81,6

5171 .Leistungsbetrug 41 30 73,2

5172 .Leistungskreditbetrug 17 16 94,1

5173 .Arbeitsvermittl.betrug 4 4 100,0

5175 .Computerbetrug 375 278 74,1

5178 .Sozialleistungsbetrug 1 1 100,0

5179 .mit Zugangsber.zu Kommunik 323 256 79,3

5181 .Abrechnungsbetrug 7 6 85,7

5182 .Einmietebetrug 3 1 33,3

5183 .Kontoeröff/Überweis.betr 58 58 100,0

5189 .sonst weit. Betrugsarten 479 417 87,1

5300 Unterschlagung 7 5 71,4

5400 Urkundenfälschung 15 12 80,0

Aufklärung

Fälle



5430 -beweiserh. Daten/Täusch. 14 11 78,6

6000 sonst. Straftaten StGB 444 317 71,4

6100 Erpressung 2 1 50,0

6200 Widerst. Staat./öff. Ordn. 20 16 80,0

6210 -Widerst. gg. Staatsgewalt 1 1 100,0

6240 -Vortäuschen einer Straft. 2 2 100,0

6270 -Volksverhetzung 13 9 69,2

6300 Begünst./Strafvereit./Hehl. 124 124 100,0

6310 -Hehlerei von Kfz 2 2 100,0

6311 .gewerbsmäßig 1 1 100,0

6320 -sonstige Hehlerei 122 122 100,0

6600 Strafbarer Eigennutz 14 14 100,0

6630 -Wucher 14 14 100,0

6700 alle sonstigen ST StGB 284 162 57,0

6730 -Beleidigung 71 51 71,8

6731 .Beleidigung auf sex. Grund 4 2 50,0

6740 -Sachbeschädigung 189 98 51,9

6742 .Datenveränd./Sabotage 189 98 51,9

6780 -Ausspähen von Daten 18 9 50,0

7000 Strafrechtl. Nebengesetze 240 219 91,3

7100 ST a. d. Wirtschaftssek. 221 204 92,3

7150 -ST gg. d. Urheberrecht 180 164 91,1

7151 .Softwarepiraterie 17 15 88,2

7152 .SW-Pirat. gewerbsm. H. 13 13 100,0

7160 -i. Z. m. Lebensmitteln 40 39 97,5

7162 .Arzneimittelgesetz 40 39 97,5

7190 -sonst. Nebenges. Wirtschaf 1 1 100,0

7192 .ST nach UWG ohne Par. 17 1 1 100,0

7200 St gg. sonst. Nebengesetze 12 8 66,7

7260 -Waffen/KriegswaffkontrollG 5 3 60,0

7262 .Waffengesetz 4 3 75,0

7263 .KriegswaffenkontrollG 1 0 0,0

7280 -Datenschutzgesetz 1 1 100,0

7300 Rauschgiftdelikte (BtM) 3 3 100,0

7310 -allgemeine Verstöße 1 1 100,0

7318 .mit Cannabis und Zuber. 1 1 100,0

7320 -illeg. Handel/Schmuggel 2 2 100,0

7321 .mit/von Heroin 1 0 0,0

7328 .mit/von Cannabis und Zuber 1 0,0

7329 .mit/von sonst. BtM 1 1 100,0

7400 ST Nebenges. a. Umweltsek. 4 4 100,0

7410 -ST nach Chemikaliengesetz 3 3 100,0

7430 -Natur/Tier/Bundesjagd/Pfla 1 1 100,0

8900 ST ohne 7250 4749 4168 87,8

8910 Rauschgiftkriminalität 3 3 100,0

8930 Wirtschaftskriminalität 185 174 94,1

8931 -bei Betrug 30 22 73,3

8933 -Anlage- u. Finanz.bereich 2 0 0,0

8934 -Wettbewerbsdelikte 116 113 97,4

8935 -i. z. m. Arbeitsverh. 4 4 100,0

8936 -Betrug Beteil./Kap.anl. 2 0 0,0

8940 Kriminalität rund ums Kfz 2 2 100,0

8960 ST gegen Schutz Jugend 2 2 100,0

8970 Computerkriminalität 949 680 71,7

8980 Umweltkriminalität 44 43 97,7



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2005

Schl.-

zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

---- Straftaten gesamt (0-7) 5230 4597 87,9

0000 ST gegen das Leben 2 2 100,0

0400 Abbruch d. Schwangerschaft 2 2 100,0

1000 ST gegen sex. Selbstbest. 268 222 82,8

1100 mit Gewalt/Abhängigkeit 2 1 50,0

1120 -sonstige sexuelle Nötigung 2 1 50,0

1300 sex. Missbrauch 2 1 50,0

1310 -sex. Missbrauch v. Kindern 2 1 50,0

1314 .Einwirken auf Kinder 2 1 50,0

1400 Ausnutzung sex. Neigungen 264 220 83,3

1430 -Verbreit. pornogr. Schrift 258 216 83,7

1432 .durch gewerbs./bandenm. Ha 2 1 50,0

1433 .Besitz/Verschaff. Kinderpo 30 27 90,0

1434 .Verbreitung von Kinderporn 171 150 87,7

2000 Rohheitsd./ST g.persönl.Fre 45 38 84,4

2300 ST gegen persönl. Freih. 45 38 84,4

2320 -Freih.beraub/Nöt./Bedr. 45 38 84,4

2322 .Nötigung 15 12 80,0

2323 .Bedrohung 30 26 86,7

5000 Vermögens-u. Fälschungsd. 4270 3792 88,8

5100 Betrug 4214 3745 88,9

5110 -Waren/Warenkreditbetrug 3282 3077 93,8

5111 .betrüg. Erlangen v. Kfz 1 1 100,0

5112 .sonst. Warenkreditbetrug 396 367 92,7

5113 .Warenbetrug 2885 2709 93,9

5118 .Tankbetrug (Uschl.zu 5112) 3 3 100,0

5140 -Geldkreditbetrug 8 8 100,0

5141 .Kreditbetrug Par. 265b 1 1 100,0

5143 .Kreditbetrug Par. 263 7 7 100,0

5150 -Erschleichen v. Leistungen 1 0 0,0

5160 -rechtsw. erl. unbarer ZM 13 10 76,9

5162 .Debitkarten ohne PIN 1 1 100,0

5163 .Debitkarten mit PIN 3 3 100,0

5164 .Kreditkarten 3 2 66,7

5165 .erlanger Daten v. Zahlungs 6 4 66,7

5170 -sonstiger Betrug 910 650 71,4

5171 .Leistungsbetrug 46 38 82,6

5172 .Leistungskreditbetrug 88 86 97,7

5173 .Arbeitsvermittl.betrug 2 1 50,0

5174 .um Nacht. v. Versicherunge 1 1 100,0

5175 .Computerbetrug 111 58 52,3

5179 .mit Zugangsber.zu Kommunik 136 93 68,4

5181 .Abrechnungsbetrug 1 0 0,0

5183 .Kontoeröff/Überweis.betr 41 29 70,7

5188 .Kreditvermittlungsbetrug 1 1 100,0

5189 .sonst weit. Betrugsarten 483 343 71,0

5200 Veruntreuung 24 22 91,7

5210 -Untreue 1 1 100,0

Aufklärung

Fälle



5230 -Missbr. Scheck- u. Kreditk 23 21 91,3

5300 Unterschlagung 9 7 77,8

5400 Urkundenfälschung 23 18 78,3

5430 -beweiserh. Daten/Täusch. 15 12 80,0

6000 sonst. Straftaten StGB 254 159 62,6

6200 Widerst. Staat./öff. Ordn. 34 29 85,3

6210 -Widerst. gg. Staatsgewalt 2 2 100,0

6240 -Vortäuschen einer Straft. 3 3 100,0

6260 -Gewaltdarstellung 4 4 100,0

6270 -Volksverhetzung 18 14 77,8

6300 Begünst./Strafvereit./Hehl. 19 16 84,2

6310 -Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

6320 -sonstige Hehlerei 16 14 87,5

6321 .gewerbsmäßig 1 1 100,0

6330 -Geldwäsche 2 1 50,0

6700 alle sonstigen ST StGB 201 114 56,7

6730 -Beleidigung 111 83 74,8

6731 .Beleidigung auf sex. Grund 10 8 80,0

6740 -Sachbeschädigung 38 11 28,9

6742 .Datenveränd./Sabotage 38 11 28,9

6750 -Sprengstoff/Strahlung 2 2 100,0

6752 .Sprengstoffexplosion 2 2 100,0

6780 -Ausspähen von Daten 38 9 23,7

7000 Strafrechtl. Nebengesetze 391 384 98,2

7100 ST a. d. Wirtschaftssek. 361 355 98,3

7150 -ST gg. d. Urheberrecht 317 311 98,1

7151 .Softwarepiraterie 10 10 100,0

7152 .SW-Pirat. gewerbsm. H. 8 8 100,0

7160 -i. Z. m. Lebensmitteln 41 41 100,0

7161 .Lebensm./BedarfsgegenstG 1 1 100,0

7162 .Arzneimittelgesetz 40 40 100,0

7190 -sonst. Nebenges. Wirtschaf 3 3 100,0

7192 .ST nach UWG ohne Par. 17 2 2 100,0

7200 St gg. sonst. Nebengesetze 21 20 95,2

7220 -ST gegen 27(1) JugschutzG 1 1 100,0

7260 -Waffen/KriegswaffkontrollG 9 8 88,9

7262 .Waffengesetz 8 7 87,5

7263 .KriegswaffenkontrollG 1 1 100,0

7280 -Datenschutzgesetz 1 1 100,0

7300 Rauschgiftdelikte (BtM) 5 5 100,0

7310 -allgemeine Verstöße 4 4 100,0

7318 .mit Cannabis und Zuber. 1 1 100,0

7319 .mit sonst. BtM 3 3 100,0

7320 -illeg. Handel/Schmuggel 1 1 100,0

7328 .mit/von Cannabis und Zuber 1 1 100,0

7400 ST Nebenges. a. Umweltsek. 4 4 100,0

7410 -ST nach Chemikaliengesetz 2 2 100,0

7430 -Natur/Tier/Bundesjagd/Pfla 2 2 100,0

8900 ST ohne 7250 5230 4597 87,9

8910 Rauschgiftkriminalität 5 5 100,0

8930 Wirtschaftskriminalität 315 311 98,7

8931 -bei Betrug 8 7 87,5

8933 -Anlage- u. Finanz.bereich 1 1 100,0

8934 -Wettbewerbsdelikte 277 274 98,9

8940 Kriminalität rund ums Kfz 2 2 100,0

8960 ST gegen Schutz Jugend 1 1 100,0



8970 Computerkriminalität 359 204 56,8

8980 Umweltkriminalität 45 45 100,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2006

Schl.-

zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

---- Straftaten gesamt (0-7) 8043 7212 89,7

0000 ST gegen das Leben 1 1 100,0

0400 Abbruch d. Schwangerschaft 1 1 100,0

1000 ST gegen sex. Selbstbest. 284 189 66,5

1100 mit Gewalt/Abhängigkeit 1 0 0,0

1120 -sonstige sexuelle Nötigung 1 0 0,0

1300 sex. Missbrauch 7 4 57,1

1310 -sex. Missbrauch v. Kindern 7 4 57,1

1311 .sexuelle Handlungen 4 3 75,0

1313 .sexuelle Handlungen 2 1 50,0

1316 .schw. sex. Missbr porno 1 0 0,0

1400 Ausnutzung sex. Neigungen 276 185 67,0

1430 -Verbreit. pornogr. Schrift 276 185 67,0

1431 .an Personen unter 18 Jahre 4 2 50,0

1432 .durch gewerbs./bandenm. Ha 4 3 75,0

1433 .Besitz/Verschaff. Kinderpo 71 64 90,1

1434 .Verbreitung von Kinderporn 127 71 55,9

2000 Rohheitsd./ST g.persönl.Fre 43 37 86,0

2200 Körperverletzung 6 4 66,7

2240 -(vorsätzl. leichte) KV 6 4 66,7

2300 ST gegen persönl. Freih. 37 33 89,2

2320 -Freih.beraub/Nöt./Bedr. 37 33 89,2

2322 .Nötigung 14 12 85,7

2323 .Bedrohung 23 21 91,3

5000 Vermögens-u. Fälschungsd. 6540 5949 91,0

5100 Betrug 6344 5774 91,0

5110 -Waren/Warenkreditbetrug 4591 4408 96,0

5111 .betrüg. Erlangen v. Kfz 1 0 0,0

5112 .sonst. Warenkreditbetrug 608 594 97,7

5113 .Warenbetrug 3982 3814 95,8

5120 -Grundstücks- u. Baubetrug 1 1 100,0

5130 -Beteilig./Kapitalanlagebet 2 0 0,0

5131 .Prospektbetrug 1 0 0,0

5132 .Anlagebetrug 1 0 0,0

5140 -Geldkreditbetrug 2 2 100,0

5141 .Kreditbetrug Par. 265b 1 1 100,0

5143 .Kreditbetrug Par. 263 1 1 100,0

5150 -Erschleichen v. Leistungen 1 1 100,0

5160 -rechtsw. erl. unbarer ZM 18 5 27,8

5161 .Schecks 1 1 100,0

5162 .Debitkarten ohne PIN 2 2 100,0

5165 .erlanger Daten v. Zahlungs 14 1 7,1

5169 .sonstige unb. Zahlungsk. 1 1 100,0

5170 -sonstiger Betrug 1729 1357 78,5

5171 .Leistungsbetrug 45 36 80,0

5172 .Leistungskreditbetrug 189 181 95,8

5173 .Arbeitsvermittl.betrug 1 1 100,0

5175 .Computerbetrug 97 39 40,2

Aufklärung

Fälle



5176 .Provisionsbetrug 3 2 66,7

5179 .mit Zugangsber.zu Kommunik 167 107 64,1

5181 .Abrechnungsbetrug 15 4 26,7

5183 .Kontoeröff/Überweis.betr 50 29 58,0

5188 .Kreditvermittlungsbetrug 1 1 100,0

5189 .sonst weit. Betrugsarten 1161 957 82,4

5200 Veruntreuung 12 8 66,7

5210 -Untreue 1 0 0,0

5230 -Missbr. Scheck- u. Kreditk 11 8 72,7

5300 Unterschlagung 5 5 100,0

5400 Urkundenfälschung 178 161 90,4

5410 -techn. Aufzeichnungen 2 1 50,0

5430 -beweiserh. Daten/Täusch. 18 6 33,3

5500 Fälsch. Geld/Wertz./Scheck 1 1 100,0

5520 -Inverkehrbr. v. Falschgeld 1 1 100,0

6000 sonst. Straftaten StGB 281 164 58,4

6200 Widerst. Staat./öff. Ordn. 31 21 67,7

6210 -Widerst. gg. Staatsgewalt 1 0 0,0

6240 -Vortäuschen einer Straft. 3 3 100,0

6260 -Gewaltdarstellung 2 2 100,0

6270 -Volksverhetzung 15 8 53,3

6300 Begünst./Strafvereit./Hehl. 35 27 77,1

6310 -Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

6320 -sonstige Hehlerei 25 22 88,0

6321 .gewerbsmäßig 2 2 100,0

6330 -Geldwäsche 9 4 44,4

6600 Strafbarer Eigennutz 3 3 100,0

6610 -Glücksspiel 3 3 100,0

6700 alle sonstigen ST StGB 212 113 53,3

6730 -Beleidigung 100 74 74,0

6731 .Beleidigung auf sex. Grund 8 5 62,5

6740 -Sachbeschädigung 35 8 22,9

6742 .Datenveränd./Sabotage 35 8 22,9

6760 -ST gegen die Umwelt 1 1 100,0

6764 .unerl. Umgang m. gef. Abfä 1 1 100,0

6780 -Ausspähen von Daten 61 20 32,8

7000 Strafrechtl. Nebengesetze 894 872 97,5

7100 ST a. d. Wirtschaftssek. 839 819 97,6

7150 -ST gg. d. Urheberrecht 837 818 97,7

7151 .Softwarepiraterie 37 37 100,0

7152 .SW-Pirat. gewerbsm. H. 4 4 100,0

7153 .Verrat n. Par. 17/1 UWG 2 2 100,0

7160 -i. Z. m. Lebensmitteln 2 1 50,0

7162 .Arzneimittelgesetz 2 1 50,0

7200 St gg. sonst. Nebengesetze 29 28 96,6

7260 -Waffen/KriegswaffkontrollG 17 16 94,1

7262 .Waffengesetz 17 16 94,1

7280 -Datenschutzgesetz 3 3 100,0

7300 Rauschgiftdelikte (BtM) 24 23 95,8

7310 -allgemeine Verstöße 17 16 94,1

7314 .mit Amphetamin/Methampheta 3 3 100,0

7318 .mit Cannabis und Zuber. 7 6 85,7

7319 .mit sonst. BtM 7 7 100,0

7320 -illeg. Handel/Schmuggel 4 4 100,0

7324 .mit/von Amphetamin/Methaam 1 1 100,0

7328 .mit/von Cannabis und Zuber 3 3 100,0



7340 -sonstige Verstöße gg. BtMG 3 3 100,0

7341 .illegaler Anbau von BtM 3 3 100,0

7400 ST Nebenges. a. Umweltsek. 2 2 100,0

7430 -Natur/Tier/Bundesjagd/Pfla 1 1 100,0

8900 ST ohne 7250 8043 7212 89,7

8910 Rauschgiftkriminalität 24 23 95,8

8930 Wirtschaftskriminalität 2285 2264 99,1

8931 -bei Betrug 1510 1506 99,7

8933 -Anlage- u. Finanz.bereich 3 1 33,3

8934 -Wettbewerbsdelikte 768 752 97,9

8936 -Betrug Beteil./Kap.anl. 2 0 0,0

8940 Kriminalität rund ums Kfz 2 1 50,0

8960 ST gegen Schutz Jugend 4 2 50,0

8970 Computerkriminalität 419 221 52,7

8980 Umweltkriminalität 5 4 80,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2007

Schl.-

zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 8.776 7.515 85,6
000000 ST gg. das Leben 1
040000 Abbruch der Schwangerschaft 1
100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 507 263 51,9
110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 2 1 50,0
112000 Sonstige sex. Nötigung 2 1 50,0
130000 Sexueller Missbrauch 12 3 25,0
131000 Sex. Missbr. von Kindern 8 2 25,0
131100 sex. Handlungen 5 1 20,0
131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 2 1 50,0
131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 1
132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 1
133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 3 1 33,3
140000 Ausnutzen sex. Neigung 493 259 52,5
141000 Förderung sex. Handl. Minderj. oder Ausbeuten von Prostituierten 4 3 75,0
141100 Förderung sex.r Handlungen Minderjähriger 4 3 75,0
143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 485 255 52,6
143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 2
143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 4 4 100,0
143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 247 83 33,6
143400 Verbreitung von Kinderpornographie 100 56 56,0
200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 103 79 76,7
210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 1
220000 Körperverletzung 2 2 100,0
224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 2 2 100,0
230000 ST gg. die persönliche Freiheit 100 77 77,0
232000 Freiheitsberaubung, Nötigung, Bedrohung, Nachrede (Stalking) 100 77 77,0
232200 Nötigung 21 16 76,2
232300 Bedrohung 64 49 76,6
232400 Nachstellung 15 12 80,0
4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 1 1 100,0
4**100 BSD insg. von Kraftwagen 1 1 100,0
400100 BSD von Kraftwagen 1 1 100,0
****00 Diebstahl insgesamt 1 1 100,0
***100 Diebstahl insg. von Kraftwagen einschl. unbefugter Gebrauch 1 1 100,0
500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 6.884 6.060 88,0
510000 Betrug 6.770 5.966 88,1
511000 Waren- und Warenkreditbetrug 5.473 5.188 94,8
511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2
511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 729 693 95,1
511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 729 693 95,1
511300 Warenbetrug 4.742 4.495 94,8
513000 Beteiligungs- und Kapitalanlagebetrug 2
513100 Prospektbetrug 1
513200 Anlagebetrug 1
514000 Geldkreditbetrug 1 1 100,0
514300 Kreditbetrug § 263 StGB 1 1 100,0
516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 28 11 39,3
516200 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 6 4 66,7
516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 4 1 25,0
516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 18 6 33,3
517000 Sonstiger Betrug 1.266 766 60,5
517100 Leistungsbetrug 44 31 70,5
517200 Leistungskreditbetrug 121 97 80,2

Fälle

Aufklärung



517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 1 1 100,0
517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1 1 100,0
517500 Computerbetrug 234 96 41,0
517600 Provisionsbetrug 1
517700 Betrug z.N.v. Sozialversich. und SV-trägern 1 1 100,0
517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 195 121 62,1
518100 Abrechnungsbetrug 8 3 37,5
518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 37 16 43,2
518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 1 100,0
518900 Sonstige weitere Betrugsarten 623 397 63,7
520000 Veruntreuungen 9 7 77,8
521000 Untreue 1 1 100,0
521079 Sonstige Untreue 1 1 100,0
523000 Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 8 6 75,0
530000 Unterschlagung 5 4 80,0
540000 Urkundenfälschung 100 83 83,0
541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 2 2 100,0
543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 26 9 34,6
600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 371 231 62,3
610000 Erpressung 3 2 66,7
610079 Sonstige Erpressung 2 2 100,0
611000 Erpressung auf sex. Grundlage 1
620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 34 22 64,7
621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 1 1 100,0
622000 Hausfriedensbruch §§ 123, 124 StGB 1
622100 Hausfriedensbruch 1
624000 Vortäuschen einer Straftat 1 1 100,0
626000 Gewaltdarstellung 5 5 100,0
626079 Sonstige Gewaltdarstellung 5 5 100,0
627000 Volksverhetzung 14 5 35,7
630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 36 28 77,8
631000 Hehlerei von Kfz 3 3 100,0
631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 3 3 100,0
632000 Sonstige Hehlerei 17 14 82,4
632079 Sonstige Hehlerei 16 13 81,3
632300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 1 100,0
633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 16 11 68,8
660000 Strafbarer Eigennutz 1 1 100,0
661000 Glücksspiel 1 1 100,0
670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 297 178 59,9
673000 Beleidigung 150 122 81,3
673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 10 9 90,0
674000 Sachbeschädigung 43 14 32,6
674200 Datenveränderung, Computersabotage 43 14 32,6
678000 Ausspähen von Daten 78 23 29,5
700000 Strafrechtliche Nebengesetze 909 881 96,9
710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 864 849 98,3
715000 ST i. Z. m. Urheberrechtsbestimmungen 861 847 98,4
715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 120 119 99,2
715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 7 7 100,0
715300 Verrat von Betriebs- und Geschäftsgeheim. nach § 17 Abs. 1 und 4 UWG 1 1 100,0
716000  ST i. Z. m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 2 1 50,0
716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 2 1 50,0
719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 1 100,0
719200 ST nach UWG ohne § 17 1 1 100,0
720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 31 19 61,3
721000 ST gg. § 27 Abs. 2 des Jugendschutzgesetzes 1
722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 2 2 100,0
726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 10 10 100,0
726200 ST gg. das Waffengesetz 10 10 100,0
728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 2 1 50,0
730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 7 6 85,7
731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 4 4 100,0
731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 4 4 100,0



732000 Illegaler Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 2 1 50,0
732900 Ill. Handel mit und Schmuggel (§ 29 BtMG) - mit/von sonstigen Btm 2 1 50,0
734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 1 1 100,0
734800 Ill.(r) Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in nicht ger. Menge von Btm 1 1 100,0
740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 7 7 100,0
741000 ST nach dem ChemikalienG 1 1 100,0
743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 6 6 100,0
890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 8.776 7.515 85,6
891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 7 6 85,7
892000 Gewaltkriminalität 1
893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 2.259 2.250 99,6
893100 Wikri bei Betrug 1.479 1.475 99,7
893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 2
893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 775 772 99,6
893500 Wikri  - i.Z.m. Arbeitsverhältnissen 1 1 100,0
893600 Wikri - Betrug und Untreue i. Z. m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 2
894000 KFZ-Kriminalität 6 4 66,7
896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 5 2 40,0
897000 Computerkriminalität 703 389 55,3
898000 Umweltkriminalität 9 8 88,9
898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 9 8 88,9
899000 Straßenkriminalität 2 1 50,0
899200 Straßendiebstahl 1 1 100,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2008

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 5.924 4.832 81,6

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 834 764 91,6

110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 2 1 50,0

111000 Vergewaltigung und sex. Nötigung 1 0,0

111400 Sonstige ST gemäß § 177 Abs. 2 Nr. 1, Abs. 3  und 4 StGB 1 0,0

113000 Sex. Missbr. v. Schutzbef. pp., u. Ausnutzung e. Amtsst. o. e. Vertrauensverh. 1 1 100,0

113100 von Schutzbef. u. Ausnutzung e. Amtsst. o. e. Vertrauensverh. z. N. v. Kindern 1 1 100,0

113110 Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen z.N.v. Kindern 1 1 100,0

130000 Sexueller Missbrauch 10 4 40,0

131000 Sex. Missbr. von Kindern 8 2 25,0

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 1 0,0

131100 sex. Handlungen 3 0,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 1 1 100,0

131700 Sonstiger schwerer sex. Missbr. von Kindern 3 1 33,3

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 1 1 100,0

132010 Exhibitionistische Handlungen 1 1 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 1 1 100,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 822 759 92,3

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 822 759 92,3

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 372 350 94,1

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 2 2 100,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 14 14 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 227 226 99,6

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 4 0,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 110 110 100,0

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 93 57 61,3

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 28 24 85,7

220000 Körperverletzung 1 0,0

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 1 0,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 27 24 88,9

231000 Menschenraub, Entziehung Minderjähriger, Kinderhandel 1 0,0

231300 Kinderhandel 1 0,0

232000 Freiheitsberaubung, Nötigung, Bedrohung, Nachrede (Stalking) 26 24 92,3

232100 Freiheitsberaubung 2 2 100,0

232200 Nötigung 4 3 75,0

232279 Sonstige Nötigung 4 3 75,0

232300 Bedrohung 13 13 100,0

232400 Nachstellung 7 6 85,7

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 6 5 83,3

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 1 1 100,0

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 2 1 50,0

300000 EDS - Sonstiger 1 0,0

300030 EDS - Diebstahl geringwertiger Sachen - Sonstiger 1 0,0

335*00 EDS insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

335000 EDS - in/aus Wohnungen - Sonstiger 1 1 100,0

335020 EDS - Haus- u. Familiendiebstahl - in/aus Wohnungen - Sonstiger 1 1 100,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 3 1 33,3

Aufklärung
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4**300 BSD insg. von Fahrrad 1 0,0

400300 BSD von Fahrrädern 1 0,0

400310 BSD - bes. schw. Fall - von Fahrrad 1 0,0

405*00 BSD insg.  in/aus Banken, Sparkassen, Postfilialen und -agenturen und dgl. 1 1 100,0

405000 BSD - in/aus Banken - Sonstiger 1 1 100,0

405010 BSD - bes. schw. Fall - in/aus Banken - Sonstiger 1 1 100,0

455000 BSD an Kfz 1 0,0

455010 BSD - bes. schw. Fall - an Kfz 1 0,0

****00 Diebstahl insgesamt 5 2 40,0

***300 Diebstahl insg. von Fahrrad einschl. unbefugter Gebrauch 1 0,0

*05*00 Diebstahl insg. in/aus Banken, Sparkassen, Postfilialen und -agenturen und dgl. 1 1 100,0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

*55000 Diebstahl insg. an Kraftfahrzeugen 1 0,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 3.771 2.913 77,2

510000 Betrug 3.669 2.851 77,7

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 2.502 2.226 89,0

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2 0,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 702 658 93,7

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 702 658 93,7

511300 Warenbetrug 1.798 1.568 87,2

514000 Geldkreditbetrug 2 2 100,0

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 2 2 100,0

515000 Erschleichen von Leistungen 1 0,0

515004 Erschleichen von Leistungen eines öff. Zwecken dienenden TK-Netzes 1 0,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 89 50 56,2

516100 Betrug m. rechtsw. erl. Schecks 2 0,0

516200 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 1 0,0

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 83 48 57,8

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 3 2 66,7

517000 Sonstiger Betrug 1.075 573 53,3

517100 Leistungsbetrug 15 6 40,0

517200 Leistungskreditbetrug 168 78 46,4

517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 2 1 50,0

517500 Computerbetrug 199 79 39,7

517600 Provisionsbetrug 1 0,0

517800  (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug(soweit nicht 5177) 2 2 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 127 69 54,3

518100 Abrechnungsbetrug 72 34 47,2

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 72 34 47,2

518200 Einmietbetrug 3 1 33,3

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 7 5 71,4

518310 Kontoeröffnungsbetrug 1 0,0

518320 Überweisungsbetrug 6 5 83,3

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 0,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 478 298 62,3

530000 Unterschlagung 10 10 100,0

530010 Sonstige Unterschlagung gemäß § 246 - ohne von Kfz 9 9 100,0

530030 Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 1 100,0

540000 Urkundenfälschung 79 50 63,3

540001 Sonstige Urkundenfälschung 4 2 50,0

541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

541079 Sonstige Fälsch. technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 74 47 63,5

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 74 47 63,5

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 13 2 15,4

552000 Inverkehrbringen von Falschgeld §§ 146 Abs. 1 Nr. 3, 147 StGB 1 1 100,0



552020 Inverkehrbringen von Falschgeld gemäß § 147 StGB (nach gutgläubigem Erwerb) 1 1 100,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechseln 12 1 8,3

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 9 1 11,1

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 8 1 12,5

553120 Gebrauch falscher Zahlungskarten mit Garantiefunktion 1 0,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 3 0,0

553210 Nachm., Verfälsch, Verschaff falscher Zahlungsk. o. Garantiefunktion 1 0,0

553220 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen falscher Zahlungsk. m. Garantiefunktion 2 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 221 111 50,2

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 16 15 93,8

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 4 3 75,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 1 1 100,0

626000 Gewaltdarstellung 4 4 100,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 4 4 100,0

627000 Volksverhetzung 7 7 100,0

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 16 12 75,0

632000 Sonstige Hehlerei 11 10 90,9

632079 Sonstige Hehlerei 10 9 90,0

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 5 2 40,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 189 84 44,4

670007 Falsche Verdächtigung 1 1 100,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 6 5 83,3

673000 Beleidigung 53 41 77,4

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 27 20 74,1

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 8 6 75,0

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 17 14 82,4

673040 Verunglimpfung des Andenkens Verstorbener ohne sex. Grundlage 1 1 100,0

674000 Sachbeschädigung 38 9 23,7

674200 Datenveränderung, Computersabotage 38 9 23,7

674210 Datenveränderung 31 7 22,6

674220 Computersabotage 7 2 28,6

678000 Ausspähen von Daten 91 28 30,8

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 64 27 42,2

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 1 1 100,0

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 26 0,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 1.065 1.018 95,6

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 1.045 1.009 96,6

715000 ST i. Z. m. Urheberrechtsbestimmungen 1.042 1.006 96,5

715010 Markengesetz 48 45 93,8

715030 Gebrauchsmustergesetz 1 1 100,0

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 13 8 61,5

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 967 939 97,1

715060 Patentgesetz 1 1 100,0

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 10 10 100,0

715300 Verrat von Betriebs- und Geschäftsgeheim. nach § 17 Abs. 1 und 4 UWG 2 2 100,0

716000  ST i. Z. m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 1 1 100,0

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 1 1 100,0

716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 1 1 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 2 2 100,0

719200 ST nach UWG ohne § 17 2 2 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 19 8 42,1

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 2 1 50,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 3 1 33,3

725000 ST gg. das Aufenthalts-, das Asylverf.- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 1 1 100,0

725700 Ill. Aufenthalt gem. § 95 Abs. 1 Nr. 1, 2 und Abs. 2 Nr. 1b Aufenthaltsgesetz 1 1 100,0



725710 Illegaler Aufenthalt gemäß § 95 Abs. 1 Nr. 1 und 2 Aufenthaltsgesetz 1 1 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 11 4 36,4

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 2 2 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 9 2 22,2

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 2 1 50,0

728010 ST gg. Landesdatenschutzgesetz 1 1 100,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 1 0,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 1 1 100,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 1 1 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 1 1 100,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 5.923 4.831 81,6

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 1 1 100,0

892000 Gewaltkriminalität 1 0,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 1.076 1.020 94,8

893100 Wikri bei Betrug 141 125 88,7

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 1 1 100,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 921 895 97,2

894000 KFZ-Kriminalität 3 0,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 230 227 98,7

897000 Computerkriminalität 539 242 44,9

898000 Umweltkriminalität 1 1 100,0

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 1 1 100,0

899000 Straßenkriminalität 3 1 33,3

899200 Straßendiebstahl 2 0,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2009

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 6.827 5.088 74,5

000000 ST gg. das Leben 1 1 100,0

040000 Abbruch der Schwangerschaft 1 1 100,0

040040 Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft 1 1 100,0

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 338 296 87,6

110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 3 1 33,3

113000 Sex. Missbr. v. Schutzbef. pp., u. Ausnutzung e. Amtsst. o. e. Vertrauensverh. 3 1 33,3

113010 Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen ab 14 Jahren 1 0,0

113100 von Schutzbef. u. Ausnutzung e. Amtsst. o. e. Vertrauensverh. z. N. v. Kindern 2 1 50,0

113110 Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen z.N.v. Kindern 2 1 50,0

130000 Sexueller Missbrauch 9 9 100,0

131000 Sex. Missbr. von Kindern 8 8 100,0

131100 sex. Handlungen 3 3 100,0

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 1 1 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 2 2 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 2 2 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 1 1 100,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 326 286 87,7

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 326 286 87,7

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 150 141 94,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 1 1 100,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 7 3 42,9

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 47 43 91,5

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 3 3 100,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 46 48 104,3

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 69 44 63,8

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 2 2 100,0

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 1 1 100,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 137 112 81,8

210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 1 1 100,0

210050 Sonstige räuberische Erpressung 1 1 100,0

220000 Körperverletzung 1 1 100,0

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 1 1 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 135 110 81,5

231000 Menschenraub, Entziehung Minderjähriger, Kinderhandel 2 0,0

231300 Kinderhandel 2 0,0

232000 Freiheitsberaubung, Nötigung, Bedrohung, Nachrede (Stalking) 133 110 82,7

232200 Nötigung 17 14 82,4

232279 Sonstige Nötigung 17 14 82,4

232300 Bedrohung 70 58 82,9

232400 Nachstellung 46 38 82,6

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 33 27 81,8

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 13 11 84,6

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 3 1 33,3

3**300 EDS insg. von Fahrrad einschl. unbefugter Gebrauch 1 0,0

300300 EDS von Fahrrädern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme 1 0,0

300310 EDS - von Fahrrad 1 0,0

Aufklärung

Fälle



310*00 EDS insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 1 0,0

310000 EDS - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger 1 0,0

310010 EDS - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger gem. § 242 StGB 1 0,0

314*00 EDS insg. in/aus Schwimmhallen u. a. Sportstätten 1 0,0

314000 EDS - in/aus Sportstätten - Sonstiger 1 0,0

314010 EDS - in/aus Sportstätten - Sonstiger gem. § 242 StGB 1 0,0

335*00 EDS insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

335000 EDS - in/aus Wohnungen - Sonstiger 1 1 100,0

335010 EDS - in/aus Wohnungen - Sonstiger gem. § 242 StGB 1 1 100,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 4 0,0

4**300 BSD insg. von Fahrrad 3 0,0

400300 BSD von Fahrrädern 2 0,0

400310 BSD - bes. schw. Fall - von Fahrrad 2 0,0

410*00 BSD insg.  in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 1 0,0

410300 BSD - in/aus Dienst-/Büroräumen - von Fahrrad 1 0,0

410310 BSD - bes. schw. Fall - in/aus Dienst-/Büroräumen - v. Fahrrad 1 0,0

413*00 BSD insg.  in/aus Schulen, Kindergärten u. a. 1 0,0

413300 BSD - in/aus Schulen/Kinderg. - Fahrrad 1 0,0

413310 BSD - bes. schw. Fall - in/aus Schulen/Kinderg. - v. Fahrrad 1 0,0

440*00 BSD insg.  in/aus Boden-, Kellerräumen, Waschküchen 1 0,0

440000 BSD - in/aus Boden-/Kellerr. - Sonstiger 1 0,0

440010 BSD - bes. schw. Fall - in/aus Boden-/Kellerr. - Sonstiger 1 0,0

****00 Diebstahl insgesamt 7 1 14,3

***300 Diebstahl insg. von Fahrrad einschl. unbefugter Gebrauch 4 0,0

*10*00 Diebstahl insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 2 0,0

*13*00 Diebstahl insg. in/aus Schulen, Kindergärten u. a. 1 0,0

*14*00 Diebstahl insg. in/aus Schwimmhallen u. a. Sportstätten 1 0,0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

*40*00 Diebstahl insg. in/aus Boden-, Kellerräumen und Waschküchen 1 0,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 5.527 4.067 73,6

510000 Betrug 5.444 4.034 74,1

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 3.380 3.056 90,4

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 5 0,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 918 874 95,2

511201 Tankbetrug 1 1 100,0

511202 Stoßbetrug 58 58 100,0

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 859 815 94,9

511300 Warenbetrug 2.457 2.182 88,8

513000 Beteiligungs- und Kapitalanlagebetrug 2 2 100,0

513100 Prospektbetrug 1 1 100,0

513200 Anlagebetrug 1 1 100,0

514000 Geldkreditbetrug 11 6 54,5

514100 Kreditbetrug § 265b StGB 2 0,0

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 8 5 62,5

514400 Wechselbetrug 1 1 100,0

515000 Erschleichen von Leistungen 1 1 100,0

515004 Erschleichen von Leistungen eines öff. Zwecken dienenden TK-Netzes 1 1 100,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 319 82 25,7

516100 Betrug m. rechtsw. erl. Schecks 2 0,0

516300 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten mit PIN 1 0,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 6 2 33,3

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 307 80 26,1

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 3 0,0

517000 Sonstiger Betrug 1.731 887 51,2

517100 Leistungsbetrug 23 12 52,2

517200 Leistungskreditbetrug 110 74 67,3



517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 1 0,0

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 2 2 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 2 2 100,0

517500 Computerbetrug 483 147 30,4

517600 Provisionsbetrug 4 1 25,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 212 110 51,9

518100 Abrechnungsbetrug 75 49 65,3

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 75 49 65,3

518200 Einmietbetrug 2 2 100,0

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 16 4 25,0

518310 Kontoeröffnungsbetrug 2 0,0

518320 Überweisungsbetrug 14 4 28,6

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 803 486 60,5

520000 Veruntreuungen 1 1 100,0

521000 Untreue 1 1 100,0

521079 Sonstige Untreue 1 1 100,0

530000 Unterschlagung 11 7 63,6

530010 Sonstige Unterschlagung gemäß § 246 - ohne von Kfz 10 7 70,0

530030 Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 0,0

540000 Urkundenfälschung 54 24 44,4

540001 Sonstige Urkundenfälschung 7 2 28,6

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 47 22 46,8

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 47 22 46,8

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 17 1 5,9

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechseln 17 1 5,9

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 12 1 8,3

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 6 1 16,7

553120 Gebrauch falscher Zahlungskarten mit Garantiefunktion 6 0,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 5 0,0

553210 Nachm., Verfälsch, Verschaff falscher Zahlungsk. o. Garantiefunktion 3 0,0

553220 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen falscher Zahlungsk. m. Garantiefunktion 2 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 473 284 60,0

610000 Erpressung 5 4 80,0

610079 Sonstige Erpressung 5 4 80,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 47 35 74,5

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 20 15 75,0

620005 Amtsanmaßung 1 1 100,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 2 2 100,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 4 1 25,0

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 4 1 25,0

622000 Hausfriedensbruch §§ 123, 124 StGB 3 2 66,7

622100 Hausfriedensbruch 3 2 66,7

624000 Vortäuschen einer Straftat 2 2 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 2 2 100,0

626000 Gewaltdarstellung 2 1 50,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 2 1 50,0

627000 Volksverhetzung 13 11 84,6

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 28 26 92,9

630020 Strafvereitelung 1 1 100,0

631000 Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 1 1 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 17 18 105,9

632079 Sonstige Hehlerei 16 17 106,3

632300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 9 6 66,7

640000 Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr 1 0,0



641000 (Vorsätzliche) Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr 1 0,0

641010 Vorsätzliche Brandstiftung 1 0,0

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 1 0,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 1 0,0

655200 Verletzung des Dienstgeheimnisses 1 0,0

660000 Strafbarer Eigennutz 1 1 100,0

661000 Glücksspiel 1 1 100,0

661010 Unerlaubte Veranstaltung eines Glücksspiels 1 1 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 390 218 55,9

670007 Falsche Verdächtigung 5 5 100,0

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 5 4 80,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 1 1 100,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 16 13 81,3

673000 Beleidigung 160 133 83,1

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 86 76 88,4

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 23 20 87,0

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 37 27 73,0

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 14 10 71,4

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 11 8 72,7

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 3 2 66,7

674000 Sachbeschädigung 57 18 31,6

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 1 1 100,0

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 1 1 100,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 56 17 30,4

674210 Datenveränderung 48 15 31,3

674220 Computersabotage 8 2 25,0

678000 Ausspähen von Daten 146 44 30,1

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 134 43 32,1

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 2 1 50,0

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 10 0,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 344 327 95,1

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 323 309 95,7

715000 ST i. Z. m. Urheberrechtsbestimmungen 317 304 95,9

715010 Markengesetz 19 18 94,7

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 14 11 78,6

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 281 272 96,8

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 3 3 100,0

716000  ST i. Z. m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 2 1 50,0

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 2 1 50,0

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 1 1 100,0

716211 Inverkehrbringen von bedenklichen Arzneimitteln 1 1 100,0

716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 1 0,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 4 4 100,0

719040 Gewerbeordnung 1 1 100,0

719200 ST nach UWG ohne § 17 3 3 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 9 6 66,7

720009 Telekommunikationsgesetz 1 1 100,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 1 1 100,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 1 1 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 1 2 200,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 1 2 200,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 5 1 20,0

728010 ST gg. Landesdatenschutzgesetz 1 1 100,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 4 0,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 3 3 100,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 1 1 100,0



731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 1 1 100,0

732000 Illegaler Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 2 2 100,0

732800 Ill. Handel mit und Schmuggel (§ 29 BtMG) - mit/von Cannabis und Zubereitungen 2 2 100,0

732810 Illegaler Handel (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 2 2 100,0

740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 9 9 100,0

741000 ST nach dem ChemikalienG 1 1 100,0

741001 ST nach § 27 ChemikalienG i.V.m. der Gefahrstoffverordnung 1 1 100,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 8 8 100,0

743010 Bundesnaturschutzgesetz 7 7 100,0

743020 Tierschutzgesetz 1 1 100,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 6.827 5.088 74,5

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 3 3 100,0

892000 Gewaltkriminalität 1 1 100,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 355 326 91,8

893100 Wikri bei Betrug 115 94 81,7

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 4 2 50,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 226 223 98,7

893600 Wikri - Betrug und Untreue i. Z. m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 2 2 100,0

894000 KFZ-Kriminalität 6 1 16,7

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 48 44 91,7

897000 Computerkriminalität 948 343 36,2

898000 Umweltkriminalität 11 10 90,9

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 11 10 90,9

899000 Straßenkriminalität 3 0,0

899200 Straßendiebstahl 3 0,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2010

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 8.851 6.335 71,6

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 180 132 73,3

110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 3 3 100,0

112000 Sonstige sex. Nötigung 3 3 100,0

130000 Sexueller Missbrauch 19 10 52,6

131000 Sex. Missbr. von Kindern 12 9 75,0

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 2 2 100,0

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 1 1 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 2 2 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 4 3 75,0

131500 Vollzug des Beischlafs mit einem Kind oder Vornahme einer ähnl. sex. Handlung 2 1 50,0

131700 Sonstiger schwerer sex. Missbr. von Kindern 1 0,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 6 1 16,7

132020 Erregung öffentlichen Ärgernisses 6 1 16,7

134000 Sex. Missbr. Widerstandsunfähiger 1 0,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 158 119 75,3

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 158 119 75,3

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 20 16 80,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 3 2 66,7

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 6 3 50,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 23 20 87,0

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 1 0,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 48 44 91,7

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 43 24 55,8

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 5 4 80,0

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 9 6 66,7

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 178 148 83,1

210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 3 2 66,7

210020 Sonstiger schwerer Raub 2 1 50,0

217000 Sonstige Raubüberfälle auf Straßen, Wegen oder Plätzen 1 1 100,0

217020 Sonst. schw. Raub auf Straßen/Wegen/Plätzen 1 1 100,0

220000 Körperverletzung davon: 1 1 100,0

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 1 1 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit davon: 174 145 83,3

232000 Freiheitsberaubung, Nötigung, Bedrohung, Nachrede (Stalking) davon: 174 145 83,3

232200 Nötigung 29 20 69,0

232279 Sonstige Nötigung 29 20 69,0

232300 Bedrohung 97 84 86,6

232400 Nachstellung 48 41 85,4

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 38 35 92,1

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 10 6 60,0

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 4 3 75,0

3**500 EDS insg. von unbaren Zahlungsmitteln 1 1 100,0

300000 EDS - Sonstiger 1 0,0

300010 EDS - Sonstiger gem. 242, 247, 248a StGB 1 0,0

300500 EDS von unbaren Zahlungsmitteln 1 1 100,0

300510 EDS - von unbaren ZM gem. § 242 StGB 1 1 100,0

Aufklärung

Fälle



310*00 EDS insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 2 2 100,0

310000 EDS - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger 2 2 100,0

310010 EDS - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger gem. § 242 StGB 1 1 100,0

310020 EDS - Haus- u. Familiendiebstahl - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger 1 1 100,0

314*00 EDS insg. in/aus Schwimmhallen u. a. Sportstätten 1 1 100,0

314000 EDS - in/aus Sportstätten - Sonstiger 1 1 100,0

314010 EDS - in/aus Sportstätten - Sonstiger gem. § 242 StGB 1 1 100,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 2 1 50,0

400000 Schwerer Diebstahl - Sonstiger 1 0,0

400010 BSD - Sonstiger 1 0,0

435*00 BSD insg. - Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 100,0

435000 Wohnungseinbruchdiebstahl (ohne TWE) - sonstiger 1 1 100,0

****00 Diebstahl insgesamt 6 4 66,7

***500 Diebstahl insg. von unbaren ZM 1 1 100,0

*10*00 Diebstahl insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-,Werkstatt- u. Lagerräumen 2 2 100,0

*14*00 Diebstahl insg. in/aus Schwimmhallen u. a. Sportstätten 1 1 100,0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 7.406 5.301 71,6

510000 Betrug davon: 7.239 5.221 72,1

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 4.250 3.772 88,8

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 3 1 33,3

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.324 1.215 91,8

511201 Tankbetrug 2 1 50,0

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.322 1.214 91,8

511300 Warenbetrug 2.923 2.556 87,4

512000 Grundstücks- und Baubetrug 3 2 66,7

512002 Grundstücksbetrug 3 2 66,7

514000 Geldkreditbetrug 8 4 50,0

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 5 3 60,0

514400 Wechselbetrug 2 0,0

514500 Wertpapierbetrug 1 1 100,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 559 146 26,1

516100 Betrug m. rechtsw. erl. Schecks 3 0,0

516200 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 1 0,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 4 2 50,0

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 546 142 26,0

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 5 2 40,0

517000 Sonstiger Betrug 2.419 1.297 53,6

517100 Leistungsbetrug 62 44 71,0

517200 Leistungskreditbetrug 150 129 86,0

517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 2 1 50,0

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1 1 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 1 1 100,0

517500 Computerbetrug 704 213 30,3

517600 Provisionsbetrug 2 1 50,0

517700 Betrug z.N.v. Sozialversich. und SV-trägern 1 1 100,0

517800 (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug (soweit nicht 5177) 1 1 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 199 130 65,3

518100 Abrechnungsbetrug 57 34 59,6

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 57 34 59,6

518200 Einmietbetrug 1 2 200,0

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 13 7 53,8

518310 Kontoeröffnungsbetrug 8 5 62,5

518320 Überweisungsbetrug 5 2 40,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 1 100,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 1.225 732 59,8



520000 Veruntreuungen davon: 1 2 200,0

521000 Untreue  darunter: 1 2 200,0

521079 Sonstige Untreue 1 2 200,0

530000 Unterschlagung 13 12 92,3

530010 Sonstige Unterschlagung ohne von Kfz 12 11 91,7

530030 Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 1 100,0

540000 Urkundenfälschung darunter: 135 65 48,1

540001 Sonstige Urkundenfälschung 17 13 76,5

540002 Mittelbare Falschbeurkundung 1 0,0

540010 Missbrauch von Ausweispapieren 1 1 100,0

541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

541079 Sonstige Fälsch. technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

542000 Fälschung zur Erlangung von Btm 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 114 49 43,0

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 112 47 42,0

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 2 2 100,0

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 18 1 5,6

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln davon 18 1 5,6

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 12 1 8,3

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 8 0,0

553120 Gebrauch falscher Zahlungskarten mit Garantiefunktion 4 1 25,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 6 0,0

553210 Nachm., Verfälsch, Verschaff falscher Zahlungsk. o. Garantiefunktion 4 0,0

553220 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen falscher Zahlungsk. m. Garantiefunktion 2 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 670 370 55,2

610000 Erpressung 5 5 100,0

610079 Sonstige Erpressung 4 4 100,0

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 1 1 100,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 39 24 61,5

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 14 8 57,1

620005 Amtsanmaßung 3 2 66,7

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 2 1 50,0

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 2 1 50,0

624000 Vortäuschen einer Straftat darunter: 1 0,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 1 0,0

626000 Gewaltdarstellung  darunter: 5 4 80,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 4 4 100,0

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 1 0,0

627000 Volksverhetzung 14 9 64,3

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 70 55 78,6

631000 Hehlerei von Kfz 5 4 80,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 3 2 66,7

631300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei von Kfz 2 2 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 25 24 96,0

632079 Sonstige Hehlerei 24 23 95,8

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 40 27 67,5

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 1 0,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 1 0,0

655200 Verletzung des Dienstgeheimnisses 1 0,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 555 286 51,5

670003 Falsche Versicherung an Eides statt 1 1 100,0

670005 Verleitung zur Falschaussage 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 9 6 66,7

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 6 4 66,7

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 1 1 100,0



670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 1 0,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 28 21 75,0

673000 Beleidigung 231 182 78,8

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 112 87 77,7

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 36 32 88,9

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 60 46 76,7

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 23 17 73,9

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 14 9 64,3

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 2 1 50,0

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 7 7 100,0

674000 Sachbeschädigung 47 16 34,0

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 2 1 50,0

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 2 1 50,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 45 15 33,3

674210 Datenveränderung 33 13 39,4

674220 Computersabotage 12 2 16,7

678000 Ausspähen von Daten 230 54 23,5

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 203 51 25,1

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 3 1 33,3

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 24 2 8,3

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 411 380 92,5

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 133 119 89,5

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 130 116 89,2

715010 Markengesetz 13 9 69,2

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 16 10 62,5

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 97 93 95,9

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 2 2 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 1 1 100,0

715300 Verrat von Betriebs- und Geschäftsgeheim. nach § 17 Abs. 1 und 4 UWG 1 1 100,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 3 3 100,0

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 3 3 100,0

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 3 3 100,0

716213 Illegaler Handel, Abgabe, Bezug von verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 1 1 100,0

716217 Bes. schw. Fall des Verstoßes gg. das AMG 1 1 100,0

716219 Sonstige ST nach dem AMG gemäß § 95 1 1 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 14 9 64,3

720009 Telekommunikationsgesetz 1 0,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 2 1 50,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 2 2 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 5 5 100,0

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 1 1 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 1 1 100,0

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 3 3 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 4 1 25,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 4 1 25,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 261 249 95,4

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 260 248 95,4

731200 Allgemeiner Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Kokain einschl. Crack 1 1 100,0

731202 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - Kokain 1 1 100,0

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 259 247 95,4

732000 Illegaler Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 1 1 100,0

732900 Ill. Handel mit und Schmuggel (§ 29 BtMG) - mit/von sonstigen Btm 1 1 100,0

732910 Illegaler Handel (§ 29 BtMG) - mit sonstigen Btm 1 1 100,0

740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 3 3 100,0

741000 ST nach dem ChemikalienG 1 1 100,0

741001 ST nach § 27 ChemikalienG i.V.m. der Gefahrstoffverordnung 1 1 100,0



743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 2 2 100,0

743010 Bundesnaturschutzgesetz 2 2 100,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 8.851 6.335 71,6

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 262 250 95,4

891100 direkte Beschaffungskriminalität 1 1 100,0

892000 Gewaltkriminalität 3 2 66,7

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 157 133 84,7

893100 Wikri bei Betrug 57 38 66,7

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 88 87 98,9

894000 KFZ-Kriminalität 8 5 62,5

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 26 22 84,6

897000 Computerkriminalität 1.295 464 35,8

898000 Umweltkriminalität 6 6 100,0

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 6 6 100,0

899000 Straßenkriminalität 7 2 28,6

899100 Straßenraub 1 1 100,0
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Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2011

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 9.454 6.787 71,8

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 174 129 74,1

130000 Sexueller Missbrauch 25 18 72,0

131000 Sex. Missbr. von Kindern 17 11 64,7

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 1 1 100,0

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 2 2 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 3 0,0

131400 Einwirken auf Kinder 10 8 80,0

131500 Vollzug des Beischlafs mit einem Kind oder Vornahme einer ähnl. sex. Handlung 1 0,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 6 6 100,0

132010 Exhibitionistische Handlungen 1 1 100,0

132020 Erregung öffentlichen Ärgernisses 5 5 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 2 1 50,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 149 111 74,5

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 149 111 74,5

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 5 3 60,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 4 2 50,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 2 2 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 8 5 62,5

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 2 1 50,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 67 64 95,5

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 47 25 53,2

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 9 8 88,9

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 5 1 20,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 322 279 86,6

210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 2 1 50,0

210050 Sonstige räuberische Erpressung 1 1 100,0

212000 Raubüberfälle auf sonstige Zahlstellen und Geschäfte 1 0,0

212200 Raubüberfälle auf Tankstellen 1 0,0

212250 Räub. Erpressung gg. Tankstellen 1 0,0

220000 Körperverletzung davon: 11 11 100,0

222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung darunter: 3 3 100,0

222010 Sonst. Tatörtlichkeit bei gefährl. Körperverletzung 1 1 100,0

222100 Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen 2 2 100,0

222110 Gefährl. Körperverletzung gemäß § 224 StGB 2 2 100,0

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 7 7 100,0

225000 Fahrlässige Körperverletzung 1 1 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit davon: 309 267 86,4

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) davon: 309 267 86,4

232200 Nötigung 61 52 85,2

232201 Nötigung im Straßenverkehr 2 0,0

232279 Sonstige Nötigung 59 52 88,1

232300 Bedrohung 176 152 86,4

232400 Nachstellung 72 63 87,5

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 60 52 86,7

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 12 11 91,7

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 18 7 38,9

Aufklärung

Fälle
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Jahr 2011

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

Aufklärung

Fälle

3**500 EDS insg. von unbaren Zahlungsmitteln 1 0,0

300000 EDS - Sonstiger 10 3 30,0

300010 EDS - Sonstiger gem. 242, 247, 248a StGB 10 3 30,0

300500 EDS von unbaren Zahlungsmitteln 1 0,0

310*00 EDS insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 4 3 75,0

310000 EDS - in/aus Dienst-/Büror. - Sonstiger 4 3 75,0

325*00 EDS insg. in/aus Kiosken, Warenhäusern, Verkaufsräumen 2 1 50,0

326*00 EDS insg. - Ladendiebstahl 2 1 50,0

326000 EDS - Ladendiebstahl - Sonstiger 2 1 50,0

355000 EDS an Kraftfahrzeugen 1 0,0

386*00 EDS insg. auf Campingplätzen- und Raststätten 1 0,0

386000 EDS auf Campingplätzen- und Raststätten - Sonstiger 1 0,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 9 3 33,3

4**100 BSD insg. von Kraftwagen 1

4**300 BSD insg. von Fahrrad 1 0,0

4**500 BSD insg.  von unbaren Zahlungsmitteln 1 1 100,0

400000 Schwerer Diebstahl - Sonstiger 5 0,0

400010 BSD - Sonstiger 5 0,0

400100 Schwerer Diebstahl von Kraftwagen 1

400110 BSD - von Kraftwagen 1

400300 Schwerer Diebstahl von Fahrrädern 1 0,0

400310 BSD - von Fahrrad 1 0,0

402*00 BSD insg.  in/aus Bungalow, Gartenlauben 2 0,0

402000 Schwerer Diebstahl - in/aus Bungalow - Sonstiger 2 0,0

402010 BSD - in/aus Bungalow - Sonstiger 2 0,0

404*00 BSD insg.  in/aus Garagen, Carports 2 0,0

404000 Schwerer Diebstahl - in/aus Garagen - Sonstiger 2 0,0

404010 BSD - in/aus Garagen - Sonstiger 2 0,0

410*00 BSD insg.  in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 2 1 50,0

410000 Schwerer Diebstahl - in/aus Dienst-/Büroräumen - Sonstiger 2 1 50,0

410010 BSD - in/aus Dienst-/Büroräumen - Sonstiger 2 1 50,0

435*00 BSD insg. - Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 100,0

435000 Wohnungseinbruchdiebstahl (ohne TWE) - sonstiger

435500 Wohnungseinbruchdiebstahl - von unbaren ZM 1 1 100,0

****00 Diebstahl insgesamt 27 10 37,0

***100 Diebstahl insg. von Kraftwagen einschl. unbefugter Gebrauch 1

***300 Diebstahl insg. von Fahrrad einschl. unbefugter Gebrauch 1 0,0

***500 Diebstahl insg. von unbaren ZM 2 1 50,0

*02*00 Diebstahl insg. in/aus Bungalow, Gartenlauben 2 0,0

*04*00 Diebstahl insg. in/aus Garagen, Carports 2 0,0

*10*00 Diebstahl insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-,Werkstatt- u. Lagerräumen 6 4 66,7

*25*00 Diebstahl insg. in/aus Kiosken, Warenhäusern, Verkaufsräumen 2 1 50,0

*26*00 Diebstahl insg. Ladendiebstahl 2 1 50,0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

*55000 Diebstahl insg. an Kraftfahrzeugen 1 0,0

*86*00 Diebstahl insg. auf Campingplätzen- und Raststätten 1 0,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 7.034 4.974 70,7
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510000 Betrug davon: 6.802 4.840 71,2

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 4.017 3.616 90,0

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2 1 50,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.386 1.277 92,1

511201 Tankbetrug 2 2 100,0

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.384 1.275 92,1

511300 Warenbetrug 2.629 2.338 88,9

512000 Grundstücks- und Baubetrug 1 0,0

514000 Geldkreditbetrug 15 14 93,3

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 14 13 92,9

514400 Wechselbetrug 1 1 100,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 567 143 25,2

516200 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 1 0,0

516300 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten mit PIN 1 1 100,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 2 0,0

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 559 139 24,9

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 4 3 75,0

517000 Sonstiger Betrug 2.202 1.067 48,5

517100 Leistungsbetrug 53 34 64,2

517200 Leistungskreditbetrug 154 138 89,6

517500 Computerbetrug 677 166 24,5

517600 Provisionsbetrug 3 2 66,7

517700 Betrug z.N.v. Sozialversich. und SV-trägern 1 0,0

517800 (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug (soweit nicht 5177) 1 1 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 93 42 45,2

518100 Abrechnungsbetrug 36 19 52,8

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 36 19 52,8

518200 Einmietbetrug 3 1 33,3

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 18 9 50,0

518310 Kontoeröffnungsbetrug 6 3 50,0

518320 Überweisungsbetrug 12 6 50,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 3 3 100,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 1.160 652 56,2

520000 Veruntreuungen davon: 3 3 100,0

521000 Untreue  darunter: 2 2 100,0

521079 Sonstige Untreue 2 2 100,0

523000 Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 1 100,0

530000 Unterschlagung 28 18 64,3

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 27 17 63,0

531000 Unterschlagung von Kfz 1 1 100,0

540000 Urkundenfälschung darunter: 185 113 61,1

540001 Sonstige Urkundenfälschung 15 13 86,7

540002 Mittelbare Falschbeurkundung 1 1 100,0

540006 Verschaffen von falschen amtl. Ausweisen 1 1 100,0

541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

541079 Sonstige Fälsch. technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 167 97 58,1
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543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 165 96 58,2

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 2 1 50,0

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 16 0,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln davon 16 0,0

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 9 0,0

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 8 0,0

553120 Gebrauch falscher Zahlungskarten mit Garantiefunktion 1 0,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 7 0,0

553210 Nachm., Verfälsch, Verschaff falscher Zahlungsk. o. Garantiefunktion 7 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.016 569 56,0

610000 Erpressung 15 5 33,3

610079 Sonstige Erpressung 15 5 33,3

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 52 44 84,6

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 17 16 94,1

620003 Bildung krimineller Vereinigungen 1 1 100,0

620004 Anleitung zu Straftaten 1 0,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 5 4 80,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 10 7 70,0

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 10 7 70,0

622000 Hausfriedensbruch 3 3 100,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 3 3 100,0

624000 Vortäuschen einer Straftat darunter: 4 4 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 2 2 100,0

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 2 2 100,0

624201 Vortäuschen eines Kfz-Diebstahls 1 1 100,0

624279 Vortäuschen eines sonstigen Diebstahls 1 1 100,0

627000 Volksverhetzung 11 9 81,8

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 146 135 92,5

630010 Begünstigung 1 1 100,0

631000 Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 1 1 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 26 25 96,2

632079 Sonstige Hehlerei 23 22 95,7

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 2 2 100,0

632300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 118 108 91,5

640000 Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr darunter: 1 0,0

641000 (Vorsätzliche) Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr 1 0,0

641020 Schwere Brandstiftung 1 0,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 802 385 48,0

670007 Falsche Verdächtigung 13 13 100,0

670008 Beschimpfung von Bekenntn., Religionsgemein. und Weltanschauungsvereinigungen 1 1 100,0

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 3 0,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 1 0,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 1 0,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 1 1 100,0

670020 Verletzung des Post- u. Fernmeldegeheimnisses 1 0,0
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670025 Gefährliche Eingriffe in den Straßenverkehr 1 0,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 39 31 79,5

673000 Beleidigung 365 277 75,9

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 181 142 78,5

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 48 33 68,8

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 96 79 82,3

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 40 23 57,5

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 22 11 50,0

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 7 5 71,4

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 11 7 63,6

674000 Sachbeschädigung 58 10 17,2

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 3 1 33,3

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 3 1 33,3

674200 Datenveränderung, Computersabotage 55 9 16,4

674210 Datenveränderung 49 9 18,4

674220 Computersabotage 6 0,0

676000 Straftaten gg. die Umwelt 1 0,0

676400 Unerlaubter Umgang mit gefährlichen Abfällen 1 0,0

676410 Unerl. Umgang mit gefährlichen Abfällen 1 0,0

676411 Unerl. Umgang mit gefährlichen Abfällen § 326 Abs. 1 1 0,0

678000 Ausspähen von Daten 317 52 16,4

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 296 50 16,9

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 8 2 25,0

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 13 0,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 881 826 93,8

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 103 71 68,9

714000 Straftaten i.V.m. dem Bankgewerbe sowie Wertpapierhandelsgesetz 1 1 100,0

714040 Kreditwesengesetz 1 1 100,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 95 65 68,4

715010 Markengesetz 8 7 87,5

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 42 30 71,4

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 41 25 61,0

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 1 1 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 1 1 100,0

715300 Verrat von Betriebs- und Geschäftsgeheim. nach § 17 Abs. 1 und 4 UWG 2 1 50,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 6 5 83,3

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 6 5 83,3

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 5 4 80,0

716213 Illegaler Handel, Abgabe, Bezug von verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 3 3 100,0

716219 Sonstige ST nach dem AMG gemäß § 95 2 1 50,0

716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 1 1 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 0,0

719079 Sonstige Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 1 0,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 13 11 84,6

720002 Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder 1 1 100,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 2 2 100,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 1 1 100,0
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726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 8 7 87,5

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 1 1 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 6 5 83,3

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 1 1 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 1 0,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 1 0,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 758 738 97,4

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 757 738 97,5

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 1 0,0

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 756 738 97,6

732000 Illegaler Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 1 0,0

732900 Ill. Handel mit und Schmuggel (§ 29 BtMG) - mit/von sonstigen Btm 1 0,0

732910 Illegaler Handel (§ 29 BtMG) - mit sonstigen Btm 1 0,0

740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 7 6 85,7

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 7 6 85,7

743020 Tierschutzgesetz 7 6 85,7

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 9.454 6.787 71,8

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 758 738 97,4

892000 Gewaltkriminalität 5 4 80,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 225 170 75,6

893100 Wikri bei Betrug 105 58 55,2

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 1 1 100,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 21 19 90,5

894000 KFZ-Kriminalität 5 4 80,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 9 6 66,7

897000 Computerkriminalität 1.312 369 28,1

898000 Umweltkriminalität 14 11 78,6

898100 Umweltstraftaten gemäß 29. Abschnitt des StGB 1 0,0

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 13 11 84,6

899000 Straßenkriminalität 10 9 90,0

899200 Straßendiebstahl 2 1 50,0
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------ Straftaten insgesamt 10.907 7.546 69,2

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 173 141 81,5

110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 3 3 100,0

112000 Sonstige sex. Nötigung 2 2 100,0

113000 Sex. Missbr. v. Schutzbef. pp., u. Ausnutzung e. Amtsst. o.e. Vertrauensverh. 1 1 100,0

113010 Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen ab 14 Jahren 1 1 100,0

130000 Sexueller Missbrauch 31 24 77,4

131000 Sex. Missbr. von Kindern 29 22 75,9

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 2 1 50,0

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 6 6 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 2 2 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 15 9 60,0

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 3 3 100,0

131700 Sonstiger schwerer sex. Missbr. von Kindern 1 1 100,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 2 2 100,0

132010 Exhibitionistische Handlungen 2 2 100,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 139 114 82,0

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 139 114 82,0

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 8 6 75,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 3 0,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 1 1 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 9 5 55,6

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 2 2 100,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 68 67 98,5

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 42 27 64,3

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 2 2 100,0

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 4 4 100,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 328 264 80,5

220000 Körperverletzung davon: 4 3 75,0

222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung darunter:

222100 Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen

222110 Gefährl. Körperverletzung gemäß § 224 StGB

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung 4 3 75,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit davon: 324 261 80,6

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) davon: 324 261 80,6

232200 Nötigung 67 45 67,2

232279 Sonstige Nötigung 67 45 67,2

232300 Bedrohung 151 131 86,8

232400 Nachstellung 106 85 80,2

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 89 73 82,0

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 17 12 70,6

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 1 1 100,0

300000 EDS - Sonstiger 1 1 100,0

300010 EDS - Sonstiger gem. 242, 247, 248a StGB 1 1 100,0

****00 Diebstahl insgesamt 1 1 100,0

*00000 Diebstahl insg. - Sonstiger 1 1 100,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 8.378 6.089 72,7

Aufklärung

Fälle
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510000 Betrug davon: 8.021 5.946 74,1

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 5.368 4.878 90,9

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2 0,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.738 1.606 92,4

511201 Tankbetrug 1 0,0

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.737 1.606 92,5

511300 Warenbetrug 3.628 3.272 90,2

512000 Grundstücks- und Baubetrug 1 1 100,0

514000 Geldkreditbetrug 10 8 80,0

514100 Kreditbetrug § 265b StGB 1 1 100,0

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 7 6 85,7

514400 Wechselbetrug 2 1 50,0

515000 Erschleichen von Leistungen 4 2 50,0

515079 Sonstiges Erschleichen von Leistungen 4 2 50,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 496 155 31,3

516300 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten mit PIN 1 0,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 7 4 57,1

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 479 148 30,9

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 9 3 33,3

517000 Sonstiger Betrug 2.142 902 42,1

517100 Leistungsbetrug 15 12 80,0

517200 Leistungskreditbetrug 136 112 82,4

517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 1 1 100,0

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 3 3 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 3 3 100,0

517500 Computerbetrug 437 106 24,3

517600 Provisionsbetrug 6 5 83,3

517700 Betrug z.N.v. Sozialversich. und SV-trägern 1 0,0

517800 (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug (soweit nicht 5177) 2 2 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 95 55 57,9

518100 Abrechnungsbetrug 33 18 54,5

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 33 18 54,5

518200 Einmietbetrug 4 3 75,0

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 11 7 63,6

518310 Kontoeröffnungsbetrug 6 5 83,3

518320 Überweisungsbetrug 5 2 40,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 3 3 100,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 1.395 575 41,2

520000 Veruntreuungen davon: 4 4 100,0

521000 Untreue  darunter: 3 3 100,0

521079 Sonstige Untreue 3 3 100,0

522000 Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1 1 100,0

530000 Unterschlagung 21 20 95,2

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 21 20 95,2

540000 Urkundenfälschung darunter: 324 119 36,7

540001 Sonstige Urkundenfälschung 18 12 66,7

540010 Missbrauch von Ausweispapieren 1 1 100,0
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543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Familiendiebst. 305 106 34,8

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 304 106 34,9

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 1 0,0

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 8 0,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln davon 8 0,0

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 3 0,0

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 2 0,0

553120 Gebrauch falscher Zahlungskarten mit Garantiefunktion 1 0,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 5 0,0

553210 Nachm., Verfälsch, Verschaff falscher Zahlungsk. o. Garantiefunktion 5 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.798 858 47,7

610000 Erpressung 24 8 33,3

610079 Sonstige Erpressung 23 8 34,8

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 1 0,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 60 45 75,0

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 16 12 75,0

620004 Anleitung zu Straftaten 1 0,0

620005 Amtsanmaßung 1 1 100,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 3 3 100,0

620013 Missbr. von Notrufen und Beeintr. v. Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln 2 2 100,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 6 4 66,7

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 6 4 66,7

622000 Hausfriedensbruch 1 1 100,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 1 1 100,0

624000 Vortäuschen einer Straftat darunter: 6 5 83,3

624010 Vortäuschen einer Straftat gg. die sex. Selbstbestimmung 1 1 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 5 4 80,0

626000 Gewaltdarstellung  darunter: 2 1 50,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 2 1 50,0

627000 Volksverhetzung 22 16 72,7

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 198 187 94,4

630010 Begünstigung

631000 Hehlerei von Kfz 2 2 100,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 2 2 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 146 145 99,3

632079 Sonstige Hehlerei 32 31 96,9

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 113 113 100,0

632300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 50 40 80,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 1.516 618 40,8

670005 Verleitung zur Falschaussage 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 13 12 92,3

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 4 5 125,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 10 10 100,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 2 2 100,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 2 2 100,0

670019 Verwertung fremder Geheimnisse 1 0,0
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670020 Verletzung des Post- u. Fernmeldegeheimnisses 1

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 38 36 94,7

673000 Beleidigung 478 391 81,8

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 213 188 88,3

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 71 53 74,6

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 141 111 78,7

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 53 39 73,6

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 30 24 80,0

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 11 8 72,7

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 12 7 58,3

674000 Sachbeschädigung 277 35 12,6

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 1 1 100,0

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 1 1 100,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 276 34 12,3

674210 Datenveränderung 135 17 12,6

674220 Computersabotage 141 17 12,1

678000 Ausspähen von Daten 690 123 17,8

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 607 107 17,6

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 6 1 16,7

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 77 15 19,5

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 229 193 84,3

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 173 147 85,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 148 121 81,8

715010 Markengesetz 39 36 92,3

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 51 42 82,4

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 52 38 73,1

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 5 5 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 1 0,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 24 25 104,2

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 24 25 104,2

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 22 23 104,5

716213 Illegaler Handel, Abgabe, Bezug von verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 4 4 100,0

716217 Bes. schw. Fall des Verstoßes gg. das AMG 14 15 107,1

716219 Sonstige ST nach dem AMG gemäß § 95 4 4 100,0

716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 2 2 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 1 100,0

719079 Sonstige Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 1 1 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 23 17 73,9

720001 Vereinsgesetz 1 1 100,0

720002 Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder 1 1 100,0

720009 Telekommunikationsgesetz 1 0,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 2 1 50,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 2 2 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 7 6 85,7

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 2 2 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 4 3 75,0

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 1 1 100,0
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728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 9 6 66,7

728010 ST gg. Landesdatenschutzgesetz 3 2 66,7

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 6 4 66,7

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 32 28 87,5

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 31 28 90,3

731300 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit LSD 1 1 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 2 1 50,0

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 28 26 92,9

732000 Illegaler Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 1 0,0

732900 Ill. Handel mit und Schmuggel (§ 29 BtMG) - mit/von sonstigen Btm 1 0,0

732910 Illegaler Handel (§ 29 BtMG) - mit sonstigen Btm 1 0,0

740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 1 1 100,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 1 1 100,0

743010 Bundesnaturschutzgesetz 1 1 100,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 10.907 7.546 69,2

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 32 28 87,5

892000 Gewaltkriminalität

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 130 90 69,2

893100 Wikri bei Betrug 65 39 60,0

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 1 1 100,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 47 41 87,2

894000 KFZ-Kriminalität 4 2 50,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 11 7 63,6

897000 Computerkriminalität 1.810 429 23,7

898000 Umweltkriminalität 25 26 104,0

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 25 26 104,0

899000 Straßenkriminalität 2 2 100,0
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------ Straftaten insgesamt 9.790 8.108 82,8

000000 ST gg. das Leben 3 3 100,0

040000 Abbruch der Schwangerschaft 3 3 100,0

040040 Werbung für den Abbruch der Schwangerschaft 3 3 100,0

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 272 227 83,5

130000 Sexueller Missbrauch 90 61 67,8

131000 Sex. Missbr. von Kindern 82 55 67,1

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 1 1 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 16 14 87,5

131400 Einwirken auf Kinder 22 18 81,8

131500 Vollzug des Beischlafs mit einem Kind oder Vornahme einer ähnl. sex. Handlung 1 0,0

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 2 1 50,0

131700 Sonstiger schwerer sex. Missbr. von Kindern 40 21 52,5

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 4 4 100,0

132010 Exhibitionistische Handlungen 1 1 100,0

132020 Erregung öffentlichen Ärgernisses 3 3 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 4 2 50,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 182 166 91,2

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 182 166 91,2

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 7 6 85,7

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 3 3 100,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 1 1 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 12 11 91,7

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 113 110 97,3

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 31 26 83,9

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 11 7 63,6

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 4 2 50,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 372 333 89,5

220000 Körperverletzung davon: 5 5 100,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 5 5 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit davon: 367 328 89,4

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) davon: 367 328 89,4

232200 Nötigung 83 66 79,5

232279 Sonstige Nötigung 83 66 79,5

232300 Bedrohung 168 155 92,3

232400 Nachstellung 116 107 92,2

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 106 97 91,5

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 10 10 100,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 7.310 6.586 90,1

510000 Betrug davon: 7.131 6.480 90,9

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 4.507 4.432 98,3

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.405 1.375 97,9

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.405 1.375 97,9

511300 Warenbetrug 3.102 3.057 98,5

513000 Beteiligungs- und Kapitalanlagebetrug davon: 4 3 75,0

513200 Anlagebetrug 2 1 50,0

513500 Kautionsbetrug 2 2 100,0

514000 Geldkreditbetrug 17 12 70,6

514300 Kreditbetrug § 263 StGB 17 12 70,6

Aufklärung

Fälle



515000 Erschleichen von Leistungen 1 0,0

515079 Sonstiges Erschleichen von Leistungen 1 0,0

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 197 143 72,6

516300 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten mit PIN 1 1 100,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 5 1 20,0

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 190 140 73,7

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 1 1 100,0

517000 Sonstiger Betrug 2.405 1.890 78,6

517100 Leistungsbetrug 12 7 58,3

517200 Leistungskreditbetrug 135 117 86,7

517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 1 0,0

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 5 5 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 5 5 100,0

517500 Computerbetrug (soweit nicht 5163 bzw. 5179) 144 93 64,6

517600 Provisionsbetrug 3 2 66,7

517700 Betrug z.N.v. Sozialversich. und SV-trägern 1 1 100,0

517800 (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug (soweit nicht 5177) 1 1 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 33 19 57,6

518100 Abrechnungsbetrug 8 2 25,0

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 8 2 25,0

518200 Einmietbetrug 1 0,0

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 11 10 90,9

518310 Kontoeröffnungsbetrug 9 9 100,0

518320 Überweisungsbetrug 2 1 50,0

518400 Zechbetrug 1 1 100,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 0,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 2.048 1.632 79,7

520000 Veruntreuungen davon: 6 5 83,3

521000 Untreue  darunter: 1 1 100,0

521079 Sonstige Untreue 1 1 100,0

522000 Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 5 4 80,0

530000 Unterschlagung 25 20 80,0

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 23 19 82,6

531000 Unterschlagung von Kfz 2 1 50,0

540000 Urkundenfälschung darunter: 146 80 54,8

540001 Sonstige Urkundenfälschung 11 10 90,9

540002 Mittelbare Falschbeurkundung 1 1 100,0

540003 Verändern von amtl. Ausweisen 1 0,0

540010 Missbrauch von Ausweispapieren 1 0,0

541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 0,0

541079 Sonstige Fälsch. technischer Aufzeichnungen 1 0,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 131 69 52,7

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 128 67 52,3

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 3 2 66,7

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 2 1 50,0

551000 Geld- und Wertzeichenfälschung einschl. Vorbereitungshandlungen 1 1 100,0

551020 Wertzeichenfälschung 1 1 100,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln davon 1 0,0

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 1 0,0

553110 Gebrauch falscher Zahlungskarten o. Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 1 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.640 818 49,9

610000 Erpressung 24 6 25,0

610001 Schutzgelderpressung 2 0,0

610079 Sonstige Erpressung 20 6 30,0

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 2 0,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 72 61 84,7

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 12 12 100,0

620004 Anleitung zu Straftaten 1 1 100,0



620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 1 1 100,0

620013 Missbr. von Notrufen und Beeintr. v. Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln 1 1 100,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 5 4 80,0

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 5 4 80,0

622000 Hausfriedensbruch 6 6 100,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 6 6 100,0

624000 Vortäuschen einer Straftat darunter: 13 13 100,0

624010 Vortäuschen einer Straftat gg. die sex. Selbstbestimmung 2 2 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 10 10 100,0

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 1 1 100,0

624279 Vortäuschen eines sonstigen Diebstahls 1 1 100,0

626000 Gewaltdarstellung  darunter: 2 1 50,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 1 1 100,0

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 1 0,0

627000 Volksverhetzung 31 22 71,0

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 121 91 75,2

630010 Begünstigung 1 1 100,0

630020 Strafvereitelung 2 2 100,0

631000 Hehlerei von Kfz 4 4 100,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 3 3 100,0

631300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei von Kfz 1 1 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 34 32 94,1

632079 Sonstige Hehlerei 30 28 93,3

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 4 4 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 80 52 65,0

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 1 1 100,0

652000 Vorteilsgewährung, Bestechung 1 1 100,0

652200 Bestechung 1 1 100,0

660000 Strafbarer Eigennutz 1 1 100,0

661000 Glücksspiel 1 1 100,0

661020 Beteiligung am unerlaubten Glückspiel 1 1 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 1.421 658 46,3

670007 Falsche Verdächtigung 24 22 91,7

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 5 3 60,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 3 2 66,7

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 1 1 100,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 3 1 33,3

670020 Verletzung des Post- u. Fernmeldegeheimnisses 1 0,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 60 50 83,3

673000 Beleidigung 542 466 86,0

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 227 194 85,5

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 79 70 88,6

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 172 144 83,7

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 64 58 90,6

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 49 44 89,8

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 6 6 100,0

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 9 8 88,9

674000 Sachbeschädigung 358 28 7,8

674200 Datenveränderung, Computersabotage 358 28 7,8

674210 Datenveränderung 83 18 21,7

674220 Computersabotage 275 10 3,6

678000 Ausspähen von Daten 424 85 20,0

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 392 77 19,6

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 7 4 57,1

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 25 4 16,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 193 141 73,1

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 154 111 72,1

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 144 101 70,1



715010 Markengesetz 10 7 70,0

715020 Geschmacksmustergesetz 1 1 100,0

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 66 33 50,0

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 45 40 88,9

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 1 1 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 21 19 90,5

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 10 10 100,0

716100 ST nach dem Lebensmittel- und Bedarfsgg.ständegesetz 1 1 100,0

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 9 9 100,0

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 8 8 100,0

716211 Inverkehrbringen von bedenklichen Arzneimitteln 1 1 100,0

716212 Inverkehrbr., Verschreib. bei Dritten v. Arzneimitteln zu Doping im Sport 1 1 100,0

716213 Unerl. Handel, Abgabe, Bezug von verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 2 2 100,0

716219 Sonstige ST nach dem AMG gemäß § 95 4 4 100,0

716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 1 1 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 25 19 76,0

720002 Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder 1 0,0

720009 Telekommunikationsgesetz 1 0,0

720011 ST gemäß § 4 Gewaltschutzgesetz 5 5 100,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 2 2 100,0

725000 ST gg. das Aufenthalts-, das Asylverf.- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 1 1 100,0

725300 Erschleichen eines Aufenthaltstitels gemäß § 95 Abs. 2 Nr. 2 Aufenthaltsgesetz 1 1 100,0

725310 Erschleichen oder Gebrauch eines Aufenthaltstitels (Visum) 1 1 100,0

725312 Aufenthaltstitels (Visum) durch sonstigen Modus Operandi 1 1 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 6 6 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 6 6 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 9 5 55,6

728010 ST gg. Landesdatenschutzgesetz 3 3 100,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 6 2 33,3

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 10 9 90,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 6 6 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 4 4 100,0

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 2 2 100,0

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 3 2 66,7

732400 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Amphet./Methamphet. in Pulver- o. flüss. Form 1 1 100,0

732410 Ill. Handel  - mit Amphet./Methamphet. u. d. Deriva. in Pulver- o. flüss. Form 1 1 100,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 1 1 100,0

732810 Unerl. Handel (§ 29 BtMG) mit Cannabis und Zubereitungen 1 1 100,0

732900 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von sonstigen Btm 1 0,0

732910 Unerl. Handel (§ 29 BtMG) mit sonstigen Btm 1 0,0

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 1 1 100,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 1 1 100,0

734820 Unerl. Handel in ngM gemäß § 29a Abs. 1 Nr. 2 BtMG 1 1 100,0

734829 Unerl. Handel in ngM von sonstigen Btm 1 1 100,0

740000 ST gg. strafr. Nebengesetze auf dem Umweltsektor (neben Schlüssel 7160) 4 2 50,0

741000 ST nach dem ChemikalienG 1 1 100,0

741001 ST nach § 27 ChemikalienG i.V.m. der Gefahrstoffverordnung 1 1 100,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 3 1 33,3

743010 Bundesnaturschutzgesetz 1 0,0

743020 Tierschutzgesetz 2 1 50,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 9.789 8.107 82,8

891000 Rauschgiftkriminalität darunter: 10 9 90,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 149 128 85,9

893100 Wikri bei Betrug 76 65 85,5

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 5 4 80,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 38 36 94,7

893500 Wikri  - i.Z.m. Arbeitsverhältnissen 2 1 50,0

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 2 1 50,0



894000 KFZ-Kriminalität 6 5 83,3

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 15 13 86,7

897000 Computerkriminalität 1.113 315 28,3

898000 Umweltkriminalität 14 12 85,7

898300 Umweltstraftaten gemäß strafrechtlichen Nebengesetzen 14 12 85,7

899000 Straßenkriminalität 4 4 100,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2014

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 9.434 8.059 85,4

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 293 280 95,6

130000 Sexueller Missbrauch 50 48 96,0

131000 Sex. Missbr. von Kindern 46 44 95,7

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 1 1 100,0

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 1 1 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 43 41 95,3

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 1 1 100,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 2 2 100,0

132020 Erregung öffentlichen Ärgernisses 2 2 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 2 2 100,0

140000 Ausnutzen sex. Neigung 243 232 95,5

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 243 232 95,5

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 7 6 85,7

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 1 1 100,0

143030 Verbr. pornogr. Darbietungen durch Rundfunk, Medien- oder Teledienste 1 1 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 23 21 91,3

143200 Verbr. kinderpornogr. Schriften (Erzeugnisse) durch gewerbs-/bandenm.Handeln 3 3 100,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 135 133 98,5

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 56 55 98,2

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 10 5 50,0

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 7 7 100,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 429 376 87,6

220000 Körperverletzung 4 3 75,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 4 3 75,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 425 373 87,8

231000 Menschenraub, Entziehung Minderjähriger, Kinderhandel 1 1 100,0

231200 Entziehung Minderjähriger 1 1 100,0

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) 424 372 87,7

232100 Freiheitsberaubung 1 1 100,0

232200 Nötigung 95 77 81,1

232279 Sonstige Nötigung 95 77 81,1

232300 Bedrohung 200 180 90,0

232400 Nachstellung 128 114 89,1

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 119 106 89,1

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 9 8 88,9

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 7.019 6.308 89,9

510000 Betrug 6.825 6.176 90,5

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 4.219 4.103 97,3

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2 2 100,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.432 1.394 97,3

511279 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.432 1.394 97,3

511300 Warenbetrug 2.785 2.707 97,2

513000 Beteiligungs- und Kapitalanlagebetrug 4 3 75,0

513200 Anlagebetrug 3 3 100,0

513400 Beteiligungsbetrug 1 0,0

514000 Geldkreditbetrug 19 15 78,9

514100 Kreditbetrug § 265b StGB 1 1 100,0

Aufklärung

Fälle



514300 Kreditbetrug § 263 StGB 18 14 77,8

516000 Betrug m. rechtsw. erl. unbarer ZM 222 160 72,1

516200 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 4 3 75,0

516300 Betrug m. rechtsw. erl. Debitkarten mit PIN 1 1 100,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 3 3 100,0

516500 Betrug m. rechtsw. erl. Daten von Zahlungskarten 202 145 71,8

516900 Betrug m. rechtsw. erl. sonstiger unbarer ZM 12 8 66,7

517000 Sonstiger Betrug 2.361 1.895 80,3

517100 Leistungsbetrug 19 15 78,9

517200 Leistungskreditbetrug 106 93 87,7

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1 1 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 1 1 100,0

517500 Computerbetrug (soweit nicht 5163 bzw. 5179) 139 95 68,3

517600 Provisionsbetrug 7 7 100,0

517800 (Sonstiger) Sozialleistungsbetrug (soweit nicht 5177) 3 3 100,0

517900 Betrug m. Zugangsber. zu Kommunikationsdiensten 31 12 38,7

518100 Abrechnungsbetrug 4 1 25,0

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 4 1 25,0

518200 Einmietbetrug 3 3 100,0

518300 Kontoeröffnungs- und Überweisungsbetrug 18 15 83,3

518310 Kontoeröffnungsbetrug 14 14 100,0

518320 Überweisungsbetrug 4 1 25,0

518400 Zechbetrug 4 4 100,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 1 100,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 2.025 1.645 81,2

520000 Veruntreuungen 6 6 100,0

521000 Untreue 4 4 100,0

521079 Sonstige Untreue 4 4 100,0

522000 Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 2 2 100,0

530000 Unterschlagung 24 21 87,5

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 24 21 87,5

540000 Urkundenfälschung 164 105 64,0

540001 Sonstige Urkundenfälschung 19 16 84,2

540002 Mittelbare Falschbeurkundung 1 1 100,0

540003 Verändern von amtl. Ausweisen 1 1 100,0

540010 Missbrauch von Ausweispapieren 1 0,0

541000 Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

541079 Sonstige Fälsch. technischer Aufzeichnungen 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 141 86 61,0

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 138 83 60,1

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 3 3 100,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.520 953 62,7

610000 Erpressung 29 13 44,8

610079 Sonstige Erpressung 22 12 54,5

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 7 1 14,3

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 85 62 72,9

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 11 8 72,7

620003 Bildung krimineller Vereinigungen 2 2 100,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 1 1 100,0

620013 Missbr. von Notrufen und Beeintr. v. Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln 2 0,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 9 6 66,7

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 9 6 66,7

622000 Hausfriedensbruch 2 1 50,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 2 1 50,0

624000 Vortäuschen einer Straftat 10 9 90,0

624010 Vortäuschen einer Straftat gg. die sex. Selbstbestimmung 2 2 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 6 5 83,3



624100 Vortäuschen eines Raubes 2 2 100,0

626000 Gewaltdarstellung 1 1 100,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 1 1 100,0

627000 Volksverhetzung 47 34 72,3

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 221 216 97,7

630020 Strafvereitelung 1 1 100,0

631000 Hehlerei von Kfz 9 7 77,8

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 8 6 75,0

631100 Gewerbsmäßige Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 146 146 100,0

632079 Sonstige Hehlerei 113 113 100,0

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 33 33 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 65 62 95,4

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 3 2 66,7

652000 Vorteilsgewährung, Bestechung 2 1 50,0

652200 Bestechung 2 1 50,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 1 1 100,0

655006 Falschbeurkundung im Amt 1 1 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 1.182 660 55,8

670005 Verleitung zur Falschaussage 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 17 14 82,4

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 3 2 66,7

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 2 2 100,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 1 1 100,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 80 67 83,8

673000 Beleidigung 557 479 86,0

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 248 214 86,3

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 91 78 85,7

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 157 135 86,0

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 61 52 85,2

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 43 35 81,4

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 4 4 100,0

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 14 13 92,9

674000 Sachbeschädigung 208 26 12,5

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 4 0,0

674011 Sachbeschädigung durch Graffiti (ohne 674111, 674311) 3 0,0

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 1 0,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 204 26 12,7

674210 Datenveränderung 42 14 33,3

674220 Computersabotage 162 12 7,4

678000 Ausspähen von Daten 313 68 21,7

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 257 65 25,3

678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 4 2 50,0

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 52 1 1,9

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 173 142 82,1

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 106 89 84,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 99 83 83,8

715010 Markengesetz 7 7 100,0

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 60 52 86,7

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 30 22 73,3

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 1 1 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 1 1 100,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 5 4 80,0

716200 ST nach dem Arzneimittelgesetz 5 4 80,0

716210 ST nach dem AMG gemäß § 95 3 2 66,7

716213 Unerl. Handel, Abgabe, Bezug von verschreibungspflichtigen Arzneimitteln 1 1 100,0

716219 Sonstige ST nach dem AMG gemäß § 95 2 1 50,0



716220 ST nach dem Arzneimittelgesetz gemäß § 96 AMG 2 2 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 2 2 100,0

719079 Sonstige Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 2 2 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 32 31 96,9

720001 Vereinsgesetz 1 1 100,0

720009 Telekommunikationsgesetz 1 1 100,0

720011 ST gemäß § 4 Gewaltschutzgesetz 6 6 100,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 1 1 100,0

721000 ST gg. § 27 Abs. 2 des Jugendschutzgesetzes 1 0,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 1 2 200,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 19 19 100,0

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 6 6 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 8 8 100,0

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 5 5 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 2 1 50,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 2 1 50,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 33 21 63,6

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 26 19 73,1

731600 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 4 3 75,0

731601 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver- oder flüssiger Form 4 3 75,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 21 16 76,2

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 1 0,0

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 5 1 20,0

732600 Unerl. Handel/Schmuggel Amphet./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecs.) 2 0,0

732610 Unerl. Handel mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 2 0,0

732611 Unerl. Handel mit Amphet. u. Deriv. in Pulver- oder flüssiger Form 2 0,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 3 1 33,3

732810 Unerl. Handel (§ 29 BtMG) mit Cannabis und Zubereitungen 3 1 33,3

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 2 1 50,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 2 1 50,0

734810 Unerl. Abgabe und Besitz in ngM gemäß § 29a Abs. 1 Nr. 2 BtMG 1 1 100,0

734819 Unerl. Abgabe und Besitz in ngM von sonstigen Betäubungsmitteln 1 1 100,0

734820 Unerl. Handel in ngM gemäß § 29a Abs. 1 Nr. 2 BtMG 1 0,0

734828 Unerl. Handel in ngM von Cannabis und Zubereitungen 1 0,0

740000 Straft. gg. strafrechtl. Nebenges. auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 2 1 50,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 2 1 50,0

743010 Bundesnaturschutzgesetz 1 1 100,0

743020 Tierschutzgesetz 1 0,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asylverf.- u. FreizügigkeitsG/EU 9.434 8.059 85,4

891000 Rauschgiftkriminalität 33 21 63,6

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 41 36 87,8

893100 Wikri bei Betrug 22 18 81,8

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 6 5 83,3

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 13 13 100,0

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 4 3 75,0

894000 KFZ-Kriminalität 11 9 81,8

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 25 23 92,0

897000 Computerkriminalität 831 290 34,9

898000 Straftaten insgesamt auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 7 5 71,4

898300 Straftaten auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor gem. strafr. Nebengesetze 7 5 71,4

899000 Straßenkriminalität 2 2 100,0

899500 Sachbeschädigung durch Graffiti insgesamt 3 0,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2015

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 7.817 84 4509,0

000000 ST gg. das Leben 2 50 1,0

040000 Abbruch der Schwangerschaft 2 50 1,0

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 314 95 256,0

110000 unter Gewaltanw. o. Ausnutzen e. Abhängigkeitsverh. 1 100 1,0

112000 Sonstige sex. Nötigung 1 100 1,0

130000 Sexueller Missbrauch 53 96 45,0

131000 Sex. Missbr. von Kindern 52 96 44,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 1 100 1,0

131400 Einwirken auf Kinder 48 96 40,0

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 2 100 2,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 1 100 1,0

140000 Ausnutzen sexueller Neigung 260 95 212,0

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 260 95 212,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 23 96 25,0

143200 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung kinderpornographischer Schriften 3 100 4,0

143300 Besitz/Verschaffung von Kinderpornographie 107 98 91,0

143400 Verbreitung von Kinderpornographie 72 90 49,0

143600 Besitz/Verschaffung von Jugendpornographie 12 92 11,0

143700 Verbreitung von Jugendpornographie 23 96 18,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 453 87 396,0

220000 Körperverletzung 4 75 6,0

222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung 1 100 1,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 3 67 5,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 449 87 390,0

231000 Menschenraub, Entziehung Minderjähriger, Kinderhandel 1 100 1,0

231200 Entziehung Minderjähriger 1 100 1,0

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) 448 87 389,0

232200 Nötigung 97 81 81,0

232300 Bedrohung 194 90 185,0

232400 Nachstellung 157 88 134,0

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 10 40 4,0

3**500 EDS insg. von unbaren Zahlungsmitteln 1 0

300000 EDS - Sonstiger 4 25 1,0

310*00 EDS insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 4 75 3,0

315*00 EDS insg. in/aus Gaststätten, Kantinen, Hotels und Pensionen 1 0

335*00 EDS insg. in/aus Wohnungen 1 0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 1 100 1,0

4**300 BSD insg. von Fahrrad 1,0

450*00 SDS insg. an/aus Kfz 1 0

****00 Diebstahl insgesamt 11 45 5,0

***300 Diebstahl insg. von Fahrrad einschl. unbefugter Gebrauch 1,0

***500 Diebstahl insg. von unbaren ZM 1 0

*00000 Diebstahl insg. - Sonstiger 4 25 1,0

*10*00 Diebstahl insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-,Werkstatt- u. Lagerräumen 4 75 3,0

*15*00 Diebstahl insg. in/aus Gaststätten, Kantinen, Hotels und Pensionen 1 0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 1 0

*50*00 Diebstahl insg. an/aus Kfz 1 0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 5.304 87 2720,0

Fälle

Aufklärung



510000 Betrug 5.187 87 2671,0

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 3.765 96 2112,0

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 3 100 4,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.454 95 782,0

511201 Tankbetrug 1 100 1,0

511300 Warenbetrug 2.308 97 1400,0

512000 Grundstücks- und Baubetrug 2 100 2,0

513000 Kapitalanlage- und Anlagebetrug 2 0

513200 Anlagebetrug 1 0

513400 Beteiligungsbetrug 1 0

514000 Geldkreditbetrug 18 78 16,0

514300 Krediterlangungsbetrug 18 78 16,0

515000 Erschleichen von Leistungen 3 100 3,0

516000 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter unbarer Zahlungsmittel 198 72 109,0

516200 Betrug mittels rechtswidrig erlangter Zahlungskarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 7 100 2,0

516300 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlanger Zahlungskarten mit PIN 1 100 1,0

516400 Betrug m. rechtsw. erlangter Kreditkarten 1 100 1,0

516500 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 185 71 105,0

516900 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 4 50 2,0

517000 Sonstiger Betrug 1.199 62 586,0

517100 Leistungsbetrug 22 82 22,0

517200 Leistungskreditbetrug 84 79 65,0

517300 Arbeitsvermittlungsbetrug 1 0

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1,0

517500 Computerbetrug (sonstiger) 234 79 152,0

517600 Provisionsbetrug 1 0

517800 Sozialleistungsbetrug 1 100 2,0

517900 Missbräuchliche Nutzung von Telekommunikationsdiensten 33 64 22,0

518100 Abrechnungsbetrug 14 14 2,0

518200 Einmietbetrug 4 75 3,0

518300 Überweisungsbetrug 20 60 11,0

518400 Zechbetrug 1 100 1,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 3 100 2,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 781 55 331,0

520000 Veruntreuungen 2 100 4,0

522000 Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 2 100 4,0

530000 Unterschlagung 17 82 16,0

540000 Urkundenfälschung 95 68 47,0

542000 Fälschung zur Erlangung von Btm 1 100 1,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 52 54 26,0

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 3 67 2,0

551000 Geld- und Wertzeichenfälschung einschl. Vorbereitungshandlungen 1 100 1,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln 2 50 1,0

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 1 100 1,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 1 0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.418 69 954,0

610000 Erpressung 16 56 11,0

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 3 33 1,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 225 90 167,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 16 75 12,0

622000 Hausfriedensbruch 1 0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 1 0

624000 Vortäuschen einer Straftat 8 100 7,0

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 2 100 2,0

626000 Gewaltdarstellung 2 100 3,0

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 2 100 3,0

627000 Volksverhetzung 104 88 95,0

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 64 84 56,0



631000 Hehlerei von Kfz 3 100 7,0

631300 Gewerbsmäßige Bandenhehlerei von Kfz 1 100 4,0

632000 Sonstige Hehlerei 37 95 32,0

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 5 80 6,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 24 67 17,0

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 3 100 3,0

652000 Vorteilsgewährung, Bestechung 1 100 1,0

652200 Bestechung 1 100 1,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 2 100 2,0

655200 Verletzung des Dienstgeheimnisses 1 100 1,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 1.110 64 725,0

673000 Beleidigung 622 84 542,0

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 66 80 57,0

674000 Sachbeschädigung 136 20 32,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 134 19 31,0

676000 Straftaten gg. die Umwelt 1 0

676400 Unerlaubter Umgang mit gefährlichen Abfällen 1 0

678000 Ausspähen von Daten 249 28 65,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 315 90 293,0

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 98 84 97,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 90 82 89,0

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 1 100 1,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 7 100 7,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 100 1,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 46 91 42,0

725000 Straftaten gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 1 0

725200 Einschleusen von Ausländern gemäß § 96 Aufenthaltsgesetz 1 0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 20 95 20,0

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 4 75 3,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 15 100 16,0

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 1 100 2,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 1 0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 171 94 154,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 135 93 121,0

731200 Allgemeiner Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Kokain einschl. Crack 2 100 2,0

731300 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit LSD 1 0

731600 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 46 96 44,0

731700 Allg. Verstoß mit Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 1 100 1,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 77 92 67,0

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 8 100 8,0

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 29 93 28,0

732600 Unerl. Handel/Schmuggel Amphet./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecs.) 11 91 10,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 15 100 16,0

732900 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von sonstigen Btm 3 67 2,0

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 7 100 7,0

734500 Abgabe, Verabr. o. Überl. v. Btm an Minderjährige 4 100 4,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 3 100 3,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asyl- u. FreizügigkeitsG/EU 7.816 84 4509,0

891000 Rauschgiftkriminalität 172 94 155,0

891100 direkte Beschaffungskriminalität 1 100 1,0

892000 Gewaltkriminalität 1 100 1,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 72 79 61,0

893100 Wikri bei Betrug 33 73 27,0

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 3 33 2,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 28 89 30,0

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 2 0

894000 KFZ-Kriminalität 7 86 11,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 25 96 28,0



897000 Computerkriminalität 704 47 289,0

898000 Straftaten insgesamt auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 8 88 7,0

898100 Umweltstraftaten gemäß 29. Abschnitt des StGB 1 0

898300 Straftaten auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor gem. strafr. Nebengesetze 7 100 7,0

899000 Straßenkriminalität 2 100 2,0

899200 Straßendiebstahl 1 100 1,0

899500 Sachbeschädigung durch Graffiti insgesamt 1 0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2016

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 7.291 5.831 80,0

000000 ST gg. das Leben 4 5 125,0

040000 Abbruch der Schwangerschaft 4 5 125,0

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 293 261 89,1

110000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung §§ 174, 174a-c, 177, 178, 184i-j StGB 1 1 100,0

112000 Sonstige sexuelle Nötigung § 177 Abs. 5, 7, 8 und 9 StGB 1 1 100,0

130000 Sexueller Missbrauch §§ 176, 176a, 176b, 182, 183, 183a StGB 72 64 88,9

131000 Sex. Missbr. von Kindern 67 60 89,6

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 2 2 100,0

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 1 1 100,0

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 4 2 50,0

131400 Einwirken auf Kinder 59 54 91,5

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 1 1 100,0

132000 Exhibitionistische Handlungen und Erregung öffentlichen Ärgernisses 1 0,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 4 4 100,0

140000 Ausnutzen sexueller Neigung 220 196 89,1

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 220 196 89,1

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 9 8 88,9

143030 Zugänglichmachen pornographischer Inhalte mittels Rundfunk oder Telemedien 2 2 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 30 28 93,3

143200 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung kinderpornographischer Schriften 155 137 88,4

143500 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung jugendpornographischer Schriften 24 21 87,5

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 478 419 87,7

220000 Körperverletzung 3 1 33,3

222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung 1 0,0

222100 Gefährliche und schwere Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen 1 0,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 2 1 50,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 475 418 88,0

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) 475 418 88,0

232200 Nötigung 100 74 74,0

232300 Bedrohung 245 224 91,4

232400 Nachstellung 130 120 92,3

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 9 4 44,4

3**500 EDS insg. von unbaren Zahlungsmitteln 2 1 50,0

300000 EDS - Sonstiger 4 1 25,0

310*00 EDS insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerräumen 2 1 50,0

325*00 EDS insg. in/aus Kiosken, Warenhäusern, Verkaufsräumen 1 1 100,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 1 1 100,0

400000 Schwerer Diebstahl - Sonstiger 1 1 100,0

****00 Diebstahl insgesamt 10 5 50,0

***500 Diebstahl insg. von unbaren ZM 2 1 50,0

*00000 Diebstahl insg. - Sonstiger 5 2 40,0

*10*00 Diebstahl insg. in/aus Dienst-, Büro-, Fabrikations-,Werkstatt- u. Lagerräumen 2 1 50,0

*25*00 Diebstahl insg. in/aus Kiosken, Warenhäusern, Verkaufsräumen 1 1 100,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 4.808 3.931 81,8

510000 Betrug 4.678 3.848 82,3

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 3.421 3.090 90,3

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 1 1 100,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.363 1.150 84,4

Aufklärung

Fälle



511300 Warenbetrug 2.057 1.939 94,3

513000 Kapitalanlage- und Anlagebetrug 2 0,0

513200 Anlagebetrug 2 0,0

514000 Geldkreditbetrug 19 16 84,2

514100 Kreditbetrug (im geschäftlichen Verkehr) 2 0,0

514300 Krediterlangungsbetrug 17 16 94,1

515000 Erschleichen von Leistungen 2 0,0

516000 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter unbarer Zahlungsmittel 330 219 66,4

516200 Betrug mittels rechtswidrig erlangter Zahlungskarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 4 2 50,0

516300 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlanger Zahlungskarten mit PIN 5 3 60,0

516500 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 265 176 66,4

516900 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 56 38 67,9

517000 Sonstiger Betrug 904 523 57,9

517100 Leistungsbetrug 75 63 84,0

517200 Leistungskreditbetrug 105 67 63,8

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1 1 100,0

517500 Computerbetrug (sonstiger) 242 136 56,2

517600 Provisionsbetrug 1 1 100,0

517900 Missbräuchliche Nutzung von Telekommunikationsdiensten 16 7 43,8

518100 Abrechnungsbetrug 5 0,0

518200 Einmietbetrug 4 3 75,0

518300 Überweisungsbetrug 46 22 47,8

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 0,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 408 223 54,7

520000 Veruntreuungen 8 6 75,0

521000 Untreue 6 6 100,0

521079 Sonstige Untreue 6 6 100,0

523000 Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2 0,0

530000 Unterschlagung 16 14 87,5

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 16 14 87,5

540000 Urkundenfälschung 98 60 61,2

540001 Sonstige Urkundenfälschung 14 12 85,7

540006 Verschaffen von falschen amtl. Ausweisen 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 83 47 56,6

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 8 3 37,5

551000 Geld- und Wertzeichenfälschung einschl. Vorbereitungshandlungen 1 1 100,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln 7 2 28,6

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 6 1 16,7

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 1 1 100,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.436 999 69,6

610000 Erpressung 81 6 7,4

610079 Sonstige Erpressung 72 6 8,3

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 9 0,0

620000 Widerstand gg. die Staatsgewalt und ST gg. die öff. Ordnung 274 222 81,0

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 22 20 90,9

620003 Bildung krimineller Vereinigungen 1 0,0

620004 Anleitung zu Straftaten 1 1 100,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 5 5 100,0

620010 Nichtanzeige geplanter Straftaten 1 0,0

620011 Belohnung und Billigung von Straftaten 1 1 100,0

620014 Verstoß gg. Weisung während Führungsaufsicht 1 1 100,0

621000 Widerstand gg. die Staatsgewalt 25 19 76,0

622000 Hausfriedensbruch 1 1 100,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 1 1 100,0

624000 Vortäuschen einer Straftat 23 18 78,3

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 21 16 76,2

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 2 2 100,0

626000 Gewaltdarstellung 4 4 100,0



626079 Sonstige Gewaltdarstellung 1 1 100,0

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 3 3 100,0

627000 Volksverhetzung 189 152 80,4

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 71 66 93,0

631000 Hehlerei von Kfz 2 3 150,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 1

631100 Gewerbsmäßige Hehlerei von Kfz 2 2 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 34 34 100,0

632079 Sonstige Hehlerei 33 33 100,0

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 35 29 82,9

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 4 1 25,0

651000 Vorteilsannahme, Bestechlichkeit 2 0,0

651100 Vorteilsannahme § 331 StGB 2 0,0

652000 Vorteilsgewährung, Bestechung 1 0,0

652100 Vorteilsgewährung 1 0,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 1 1 100,0

655010 Verbotene Mitteilungen über Gerichtsverhandlungen 1 1 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 1.006 704 70,0

670005 Verleitung zur Falschaussage 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 13 12 92,3

670008 Beschimpfung von Bekenntn., Religionsgemein. und Weltanschauungsvereinigungen 1 1 100,0

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 5 3 60,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 5 4 80,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 2 2 100,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 3 3 100,0

670025 Gefährliche Eingriffe in den Straßenverkehr 1 1 100,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 92 77 83,7

670079 Sonstige weitere Straftaten gemäß StGB 2 1 50,0

673000 Beleidigung 616 528 85,7

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 301 252 83,7

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 84 71 84,5

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 176 160 90,9

673040 Verunglimpfung des Andenkens Verstorbener ohne sex. Grundlage 1 0,0

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 54 45 83,3

674000 Sachbeschädigung 107 21 19,6

674200 Datenveränderung, Computersabotage 107 21 19,6

678000 Ausspähen, Abfangen von Daten einschl. Vorbereitungshandlungen und Datenhehlerei 158 50 31,6

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 262 211 80,5

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 103 70 68,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 97 64 66,0

715010 Markengesetz 9 5 55,6

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 61 39 63,9

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 26 19 73,1

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 1 1 100,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 5 5 100,0

716400 Straftaten nach dem Arzneimittelgesetz (AMG) 5 5 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 1 100,0

719200 ST nach UWG ohne § 17 1 1 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 28 24 85,7

720005 Missbräuchl. Herstellen, Vertreiben oder Ausgeben von amtl. Kennzeichen 1 0,0

720011 ST gemäß § 4 Gewaltschutzgesetz 6 6 100,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 3 3 100,0

722000 ST gg. § 27 Abs. 1 des Jugendschutzgesetzes 1 1 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 13 13 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 11 11 100,0

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 2 2 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 4 1 25,0



730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 127 115 90,6

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 84 76 90,5

731200 Allgemeiner Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Kokain einschl. Crack 2 2 100,0

731600 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 31 27 87,1

731700 Allg. Verstoß mit Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 1 1 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 41 38 92,7

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 9 8 88,9

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 35 31 88,6

732200 Unerl. Handel und Schmuggel mit/von Kokain einschl. Crack 1 0,0

732600 Unerl. Handel/Schmuggel Amphet./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecs.) 15 15 100,0

732700 Unerl. Handel/Schmuggel Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 2 1 50,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 13 13 100,0

732900 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von sonstigen Btm 4 2 50,0

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 8 8 100,0

734100 Unerl. Anbau von Betäubungsmitteln 1 1 100,0

734500 Abgabe, Verabr. o. Überl. v. Btm an Minderjährige 3 3 100,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 4 4 100,0

740000 Straft. gg. strafrechtl. Nebenges. auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 4 2 50,0

741000 ST nach dem ChemikalienG 2 1 50,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 2 1 50,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asyl- u. FreizügigkeitsG/EU 7.291 5.831 80,0

891000 Rauschgiftkriminalität 127 115 90,6

892000 Gewaltkriminalität 1 0,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 31 16 51,6

893100 Wikri bei Betrug 14 5 35,7

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 4 0,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 12 9 75,0

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 2 0,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 34 32 94,1

897000 Computerkriminalität 1.334 788 59,1

897100 Computerbetrug 964 659 68,4

898000 Straftaten insgesamt auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 9 7 77,8

898300 Straftaten auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor gem. strafr. Nebengesetze 9 7 77,8

899000 Straßenkriminalität 2 0,0

899400 KFZ-Kriminalität 3 4 133,3



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2017

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 7.214 6.019 83,4

000000 ST gg. das Leben 1 0,0

040000 Abbruch der Schwangerschaft 1 0,0

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung 269 248 92,2

110000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung §§ 174, 174a-c, 177, 178, 184i-j StGB 3 1 33,3

112000 Sonstige sexuelle Nötigung § 177 Abs. 5, 7, 8 und 9 StGB 2 0,0

113000 Sex. Missbr. v. Schutzbef. pp., u. Ausnutzung e. Amtsst. o.e. Vertrauensverh. 1 1 100,0

113010 Sex. Missbr. von Schutzbefohlenen ab 14 Jahren 1 1 100,0

130000 Sexueller Missbrauch 56 52 92,9

131000 Sex. Missbr. von Kindern 51 47 92,2

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 1 1 100,0

131100 Sexuelle Handlungen gemäß § 176 Abs. 1 und 2 StGB 1 1 100,0

131200 Exhibitionistische/sex. Handlungen vor Kindern 2 2 100,0

131300 sex. Handlungen gemäß § 176 Abs. 4 Nr. 2 StGB 1 1 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 45 41 91,1

131600 Schw. sex. Missbr. von Kindern zur Herst. u. Verbr. pornogr. Schriften 1 1 100,0

133000 Sex. Missbr. von Jugendlichen 5 5 100,0

140000 Ausnutzen sexueller Neigung 210 195 92,9

141000 Förderung sex. Handl. Minderj. oder Ausbeuten von Prostituierten 1 1 100,0

141100 Förderung sex.r Handlungen Minderjähriger 1 1 100,0

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 209 194 92,8

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 6 6 100,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 3 3 100,0

143030 Zugänglichmachen pornographischer Inhalte mittels Rundfunk oder Telemedien 2 2 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 21 20 95,2

143200 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung kinderpornographischer Schriften 162 149 92,0

143500 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung jugendpornographischer Schriften 15 14 93,3

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 516 459 89,0

210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 4 4 100,0

210040 Räuberischer Diebstahl 2 2 100,0

217000 Sonstige Raubüberfälle auf Straßen, Wegen oder Plätzen 2 2 100,0

220000 Körperverletzung 1 1 100,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 1 1 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 511 454 88,8

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) 511 454 88,8

232200 Nötigung 140 112 80,0

232300 Bedrohung 258 233 90,3

232400 Nachstellung 113 109 96,5

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 5 3 60,0

300000 EDS - Sonstiger 4 2 50,0

335*00 EDS insg. in/aus Wohnungen 1 1 100,0

357000 EDS an Wasserfahrzeugen 1 0,0

4***** Diebstahl unter erschwerenden Umständen 1 1 100,0

4**500 BSD insg.  von unbaren Zahlungsmitteln 1 1 100,0

435*00 Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 100,0

436*00 Tageswohnungseinbruchdiebstahl 1 1 100,0

****00 Diebstahl insgesamt 6 4 66,7

***500 Diebstahl insg. von unbaren ZM 1 1 100,0

*00000 Diebstahl insg. - Sonstiger 4 2 50,0

Aufklärung

Fälle



*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 2 2 100,0

*36*00 Tageswohnungseinbruch 1 1 100,0

*57000 Diebstahl insg. an Wasserfahrzeug 1 0,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 4.720 4.006 84,9

510000 Betrug 4.600 3.926 85,3

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 3.586 3.281 91,5

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 2 1 50,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.319 1.103 83,6

511300 Warenbetrug 2.265 2.177 96,1

513000 Kapitalanlage- und Anlagebetrug 4 2 50,0

513200 Anlagebetrug 4 2 50,0

514000 Geldkreditbetrug 20 20 100,0

514100 Kreditbetrug (im geschäftlichen Verkehr) 1 1 100,0

514300 Krediterlangungsbetrug 19 19 100,0

515000 Erschleichen von Leistungen 1 1 100,0

516000 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter unbarer Zahlungsmittel 315 210 66,7

516200 Betrug mittels rechtswidrig erlangter Zahlungskarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 5 4 80,0

516300 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlanger Zahlungskarten mit PIN 6 3 50,0

516500 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 157 98 62,4

516900 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 147 105 71,4

517000 Sonstiger Betrug 674 412 61,1

517100 Leistungsbetrug 55 40 72,7

517200 Leistungskreditbetrug 141 106 75,2

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 1 1 100,0

517500 Computerbetrug (sonstiger) 140 87 62,1

517800 Sozialleistungsbetrug 2 2 100,0

517900 Missbräuchliche Nutzung von Telekommunikationsdiensten 7 1 14,3

518100 Abrechnungsbetrug 3 2 66,7

518200 Einmietbetrug 4 3 75,0

518300 Überweisungsbetrug 43 26 60,5

518800 Kreditvermittlungsbetrug 2 1 50,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 276 143 51,8

520000 Veruntreuungen 5 5 100,0

521000 Untreue 2 2 100,0

521079 Sonstige Untreue 2 2 100,0

523000 Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 3 3 100,0

530000 Unterschlagung 22 19 86,4

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 22 19 86,4

540000 Urkundenfälschung 84 50 59,5

540001 Sonstige Urkundenfälschung 6 5 83,3

540002 Mittelbare Falschbeurkundung 1 1 100,0

540005 Vorbereitung der Fälschung von amtl. Ausweisen 1 1 100,0

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 76 43 56,6

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 9 6 66,7

551000 Geld- und Wertzeichenfälschung einschl. Vorbereitungshandlungen 2 2 100,0

552000 Inverkehrbringen von Falschgeld §§ 146 Abs. 1 Nr. 3, 147 StGB 4 4 100,0

553000 Fälsch. v. Zahlungskarten mit/ohne Garantiefunktion, Schecks u. Wechseln 3 0,0

553100 Gebr. falscher Zahlungsk. mit oder ohne Garantiefunktion, Schecks und Wechsel 1 0,0

553200 Nachmachen, Verfälschen, Verschaffen, Feilhalten o. Überl. falscher Zahlungsk 2 0,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.243 894 71,9

610000 Erpressung 41 13 31,7

610079 Sonstige Erpressung 30 12 40,0

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 11 1 9,1

620000 Widerstand gegen und tätlicher Angriff auf die Staatsgewalt und Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 212 135 63,7

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 20 13 65,0

620002 Bildung bewaffneter Gruppen 1 1 100,0

620005 Amtsanmaßung 10 1 10,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 4 4 100,0



620011 Belohnung und Billigung von Straftaten 3 2 66,7

620013 Missbr. von Notrufen und Beeintr. v. Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln 1 1 100,0

620014 Verstoß gg. Weisung während Führungsaufsicht 2 2 100,0

621000 Widerstand gegen und tätlicher Angriff auf die Staatsgewalt 12 12 100,0

622000 Hausfriedensbruch 1 1 100,0

622100 Hausfriedensbruch gemäß § 123 StGB 1 1 100,0

624000 Vortäuschen einer Straftat 9 8 88,9

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 8 7 87,5

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 1 1 100,0

626000 Gewaltdarstellung 8 6 75,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 6 5 83,3

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 2 1 50,0

627000 Volksverhetzung 141 84 59,6

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 63 57 90,5

632000 Sonstige Hehlerei 44 41 93,2

632079 Sonstige Hehlerei 33 31 93,9

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 11 10 90,9

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 19 16 84,2

660000 Strafbarer Eigennutz 1 1 100,0

663000 Wucher 1 1 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 926 688 74,3

670003 Falsche Versicherung an Eides statt 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 27 27 100,0

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 4 3 75,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 5 5 100,0

670017 Verletzung des Briefgeheimnisses 2 1 50,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 2 2 100,0

670027 Störung von Telekommunikationsanlagen 1 0,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 91 78 85,7

670079 Sonstige weitere Straftaten gemäß StGB 1 1 100,0

673000 Beleidigung 619 520 84,0

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 312 272 87,2

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 90 76 84,4

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 156 133 85,3

673040 Verunglimpfung des Andenkens Verstorbener ohne sex. Grundlage 2 1 50,0

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 59 38 64,4

674000 Sachbeschädigung 70 14 20,0

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 2 1 50,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 68 13 19,1

678000 Ausspähen, Abfangen von Daten einschl. Vorbereitungshandlungen und Datenhehlerei 103 36 35,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 459 408 88,9

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 93 74 79,6

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 82 63 76,8

715010 Markengesetz 5 3 60,0

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 46 34 73,9

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 31 26 83,9

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 11 11 100,0

716400 Straftaten nach dem Arzneimittelgesetz (AMG) 8 8 100,0

716500 Straftaten nach dem Anti-Doping-Gesetz 3 3 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 52 45 86,5

720002 Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder 1 0,0

720011 ST gemäß § 4 Gewaltschutzgesetz 8 8 100,0

720079 Sonstige strafrechtliche Nebengesetze 1 1 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 33 30 90,9

726100 ST gg. das Sprengstoffgesetz 1 1 100,0

726200 ST gg. das Waffengesetz 31 28 90,3

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 1 1 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 9 6 66,7



730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 311 286 92,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 247 224 90,7

731100 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Heroin 2 2 100,0

731200 Allgemeiner Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Kokain einschl. Crack 9 8 88,9

731600 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 111 98 88,3

731700 Allg. Verstoß mit Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 4 4 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 99 91 91,9

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 22 21 95,5

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 52 51 98,1

732200 Unerl. Handel und Schmuggel mit/von Kokain einschl. Crack 2 2 100,0

732600 Unerl. Handel/Schmuggel Amphet./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecs.) 27 26 96,3

732700 Unerl. Handel/Schmuggel Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 1 1 100,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 20 20 100,0

732900 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von sonstigen Btm 2 2 100,0

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 12 11 91,7

734200 Betäubungsmittelanbau, -herstellung und -handel als Mitglied einer Bande 1 0,0

734500 Abgabe, Verabr. o. Überl. v. Btm an Minderjährige 2 2 100,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 9 9 100,0

740000 Straft. gg. strafrechtl. Nebenges. auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 3 3 100,0

741000 ST nach dem ChemikalienG 1 1 100,0

743000 ST nach dem Bundesnaturschutz-, Tierschutz-, Bundesjagd- und PflanzenschutzG 2 2 100,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asyl- u. FreizügigkeitsG/EU 7.214 6.019 83,4

891000 Rauschgiftkriminalität 311 286 92,0

892000 Gewaltkriminalität 6 4 66,7

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 40 33 82,5

893100 Wikri bei Betrug 29 23 79,3

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 5 3 60,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 11 10 90,9

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 4 2 50,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 23 21 91,3

897000 Computerkriminalität 1.543 1.065 69,0

897100 Computerbetrug 1.296 973 75,1

898000 Straftaten insgesamt auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 14 14 100,0

898300 Straftaten auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor gem. strafr. Nebengesetze 14 14 100,0

899000 Straßenkriminalität 4 2 50,0

899100 Straßenraub 2 2 100,0

899400 KFZ-Kriminalität 2 1 50,0

899500 Sachbeschädigung durch Graffiti insgesamt 1 0,0



Polizeiliche Kriminalstatistik des Landes Brandenburg

Grundtabelle für Fälle im Zusammenhang mit Tatmittel Internet

Jahr 2018

Schl.-

Zahl Straftat erfasste

der Tat Fälle in %

(AQ)

1 2 3 14 15

------ Straftaten insgesamt 7.998 6.899 86,3

100000 ST gg. die sex. Selbstbestimmung insg. 451 433 96,0

130000 Sexueller Missbrauch 117 112 95,7

131000 Sex. Missbr. von Kindern 115 110 95,7

131010 Handlungen gemäß § 176 Abs. 5 StGB 2 2 100,0

131400 Einwirken auf Kinder 113 108 95,6

133000 Sexueller Missbrauch von Jugendlichen 2 2 100,0

133100 Sexueller Missbrauch von Jugendlichen gegen Entgelt 2 2 100,0

140000 Ausnutzen sexueller Neigung 334 321 96,1

143000 Verbreitung pornographischer Schriften (Erzeugnisse) 334 321 96,1

143010 Sonstige Verbreitung pornograph. Schriften (Erzeugnisse) 19 19 100,0

143020 Verbreitung gewalt- oder tierpornographischer Schriften 8 8 100,0

143100 Verbr. pornogr. Schriften (Erzeugnisse) an Personen unter 18 Jahren 39 34 87,2

143200 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung kinderpornographischer Schriften 203 196 96,6

143210 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung von Kinderpornographie 133 126 94,7

143211 Verbreitung von Kinderpornographie 117 110 94,0

143212 Besitzverschaffung für andere von Kinderpornographie 13 13 100,0

143213 Herstellung auch ohne Verbreitungsabsicht von Kinderpornographie mit tatsächlichem Geschehen 3 3 100,0

143230 Besitz oder sich Verschaffen von Kinderpornographie 70 70 100,0

143500 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung jugendpornographischer Schriften 65 64 98,5

143510 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellung von Jugendpornographie 32 31 96,9

143511 Verbreitung von Jugendpornographie 25 24 96,0

143512 Besitzverschaffung für andere von Jugendpornographie 3 3 100,0

143513 Herstellung auch ohne Verbreitungsabsicht mit tatsächlichem Geschehen von Jugendpornographie 2 2 100,0

143514 Herstellung mit Verbreitungsabsicht von Jugendpornographie 2 2 100,0

143530 Besitz oder sich Verschaffen von Jugendpornographie 33 33 100,0

200000 Rohheitsdelikte und ST gg. die persönliche Freiheit 492 421 85,6

210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 2 1 50,0

210050 Sonstige räuberische Erpressung 2 1 50,0

220000 Körperverletzung 1 1 100,0

224000 Vorsätzliche einfache Körperverletzung § 223 StGB 1 1 100,0

230000 ST gg. die persönliche Freiheit 489 419 85,7

232000 Freiheitsber., Nötigung, Bedrohung, Zwangsheirat, Nachstellung (Stalking) 489 419 85,7

232200 Nötigung 150 113 75,3

232279 Sonstige Nötigung 150 113 75,3

232300 Bedrohung 241 214 88,8

232400 Nachstellung 98 92 93,9

232410 Nachstellung - z.B. räumliche Nähe - 96 90 93,8

232420 Nachstellung - z.B. Gesundheitsbeeinträchtigung - 2 2 100,0

3***** Diebstahl ohne erschwerende Umstände 3 2 66,7

3**100 EDS insg. von Kraftwagen einschl. unbefugter Gebrauch 1 1 100,0

300100 EDS von Kraftwagen einschl. unbefugter Ingebrauchnahme 1 1 100,0

300140 EDS - Unbefugter Gebrauch von Kraftwagen 1 1 100,0

335*00 EDS insg. in/aus Wohnungen 2 1 50,0

335000 EDS - in/aus Wohnungen - Sonstiger 2 1 50,0

****00 Diebstahl insgesamt 3 2 66,7

***100 Diebstahl insg. von Kraftwagen einschl. unbefugter Gebrauch 1 1 100,0

*35*00 Diebstahl insg. in/aus Wohnungen 2 1 50,0

500000 Vermögens- und Fälschungsdelikte 5.420 4.740 87,5

Aufklärung

Fälle



510000 Betrug 5.344 4.688 87,7

511000 Waren- und Warenkreditbetrug 4.002 3.631 90,7

511100 Betrügerisches Erlangen von Kfz 1 0,0

511110 Betrügerisches Erlangen von Kfz § 263 1 0,0

511200 Sonstiger Warenkreditbetrug 1.316 1.082 82,2

511210 Weitere Arten des Warenkreditbetruges 1.316 1.082 82,2

511211 Weitere Arten des Warenkreditbetruges § 263 281 240 85,4

511212 Weitere Arten des Warenkreditbetruges § 263a 1.035 842 81,4

511300 Warenbetrug 2.685 2.549 94,9

513000 Kapitalanlage- und Anlagebetrug 7 0,0

513100 Prospektbetrug 1 0,0

513200 Anlagebetrug 6 0,0

514000 Geldkreditbetrug 27 25 92,6

514300 Krediterlangungsbetrug 27 25 92,6

516000 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter unbarer Zahlungsmittel 727 634 87,2

516200 Betrug mittels rechtswidrig erlangter Zahlungskarten ohne PIN (Lastschriftverfahren) 3 0,0

516300 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlanger Zahlungskarten mit PIN 2 1 50,0

516500 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 116 63 54,3

516510 Betrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 20 9 45,0

516520 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter Daten von Zahlungskarten 96 54 56,3

516900 Betrug bzw. Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 606 570 94,1

516910 Betrug mittels mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 16 10 62,5

516920 Computerbetrug mittels rechtswidrig erlangter sonstiger unbarer Zahlungsmittel 590 560 94,9

517000 Sonstiger Betrug 581 398 68,5

517100 Leistungsbetrug 48 28 58,3

517200 Leistungskreditbetrug 133 99 74,4

517210 Leistungskreditbetrug § 263 StGB 23 18 78,3

517220 Leistungskreditbetrug § 263a StGB 110 81 73,6

517400 Betrug z.N.v. Versich. und Versich.missbrauch 4 4 100,0

517410 Betrug zum Nachteil von Versicherungen 4 4 100,0

517500 Computerbetrug (sonstiger) 161 128 79,5

517510 Computerbetrug (sonstiger) § 263a Abs. 1 und 2 StGB 161 128 79,5

517900 Missbräuchliche Nutzung von Telekommunikationsdiensten 7 4 57,1

518100 Abrechnungsbetrug 1 0,0

518179 Sonstiger Abrechnungsbetrug 1 0,0

518200 Einmietbetrug 5 4 80,0

518300 Überweisungsbetrug 40 22 55,0

518301 Überweisungsbetrug § 263 StGB 15 6 40,0

518302 Überweisungsbetrug § 263a StGB 25 16 64,0

518800 Kreditvermittlungsbetrug 1 0,0

518900 Sonstige weitere Betrugsarten 181 109 60,2

520000 Veruntreuungen 4 3 75,0

521000 Untreue 3 2 66,7

521079 Sonstige Untreue 3 2 66,7

523000 Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 1 100,0

530000 Unterschlagung 13 13 100,0

530079 Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen gemäß §§ 246, 247 StGB - ohne von Kfz 13 13 100,0

540000 Urkundenfälschung 56 33 58,9

540001 Sonstige Urkundenfälschung 11 8 72,7

543000 Fälsch. beweiserhebl. Daten, Täusch. im Rechtsverkehr b. Datenverarb. 45 25 55,6

543010 Fälschung beweiserheblicher Daten 43 24 55,8

543020 Täuschung im Rechtsverkehr bei Datenverarbeitung 2 1 50,0

550000 Geld- und Wertzeichenfälschung 2 2 100,0

551000 Geld- und Wertzeichenfälschung einschl. Vorbereitungshandlungen 1 1 100,0

551020 Wertzeichenfälschung 1 1 100,0

552000 Inverkehrbringen von Falschgeld §§ 146 Abs. 1 Nr. 3, 147 StGB 1 1 100,0

552010 Inverkehrbringen von Falschgeld gemäß § 146 Abs. 1 Nr. 3 StGB 1 1 100,0

560000 Insolvenzstraftaten 1 1 100,0



565000 Schuldnerbegünstigung 1 1 100,0

600000 Sonstige Straftatbestände (StGB) 1.156 883 76,4

610000 Erpressung 84 18 21,4

610079 Sonstige Erpressung 38 10 26,3

611000 Erpressung auf sex. Grundlage 46 8 17,4

620000 Widerstand gegen und tätlicher Angriff auf die Staatsgewalt und Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 150 127 84,7

620001 Störung des öffentl. Friedens durch Androhung von ST 19 15 78,9

620004 Anleitung zu Straftaten 2 1 50,0

620006 Missbr. von Titeln, Berufsbezeichnungen, Abzeichen 8 7 87,5

620013 Missbr. von Notrufen und Beeintr. v. Unfallverhütungs- und Nothilfemitteln 1 0,0

620014 Verstoß gg. Weisung während Führungsaufsicht 2 2 100,0

621000 Widerstand gegen und tätlicher Angriff auf die Staatsgewalt 12 9 75,0

621010 Öffentliche Aufforderung zu Straftaten 12 9 75,0

624000 Vortäuschen einer Straftat 10 10 100,0

624079 Vortäuschen einer sonstigen Straftat 8 8 100,0

624200 Vortäuschen eines Diebstahls 2 2 100,0

624201 Vortäuschen eines Kfz-Diebstahls 2 2 100,0

626000 Gewaltdarstellung 2 2 100,0

626079 Sonstige Gewaltdarstellung 1 1 100,0

626100 Gewaltdarstellung - Schriften an Personen unter 18 Jahren 1 1 100,0

627000 Volksverhetzung 94 81 86,2

630000 Begünstigung, Strafvereitelung, Hehlerei u. Geldwäsche 34 30 88,2

630020 Strafvereitelung 1 1 100,0

631000 Hehlerei von Kfz 1 1 100,0

631079 Hehlerei von Kfz gemäß § 259 StGB 1 1 100,0

632000 Sonstige Hehlerei 18 14 77,8

632079 Sonstige Hehlerei 17 13 76,5

632100 Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 100,0

633000 Geldwäsche, Verschleierung unrechtmäßig erl. Vermögenswerte 14 14 100,0

650000 Wettbewerbs-, Korruptions- und Amtsdelikte 2 1 50,0

655000 Sonstige Straftaten im Amt 2 1 50,0

655010 Verbotene Mitteilungen über Gerichtsverhandlungen 1 1 100,0

655200 Verletzung des Dienstgeheimnisses 1 0,0

660000 Strafbarer Eigennutz 2 2 100,0

663000 Wucher 2 2 100,0

670000 Alle sonstigen ST gemäß StGB - ohne Verkehrsdelikte 884 705 79,8

670001 Falsche uneidliche Aussage (Falschaussage) 1 1 100,0

670007 Falsche Verdächtigung 33 31 93,9

670015 Üble Nachrede und Verleumdung gg. Personen des politischen Lebens 5 5 100,0

670016 Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 3 3 100,0

670018 Verletzung von Privatgeheimnissen 1 1 100,0

670034 Verl. des höchstpersönl. Lebensbereiches durch Bildaufnahmen 65 60 92,3

673000 Beleidigung 646 542 83,9

673010 Beleidigung ohne sex. Grundlage 316 282 89,2

673020 Üble Nachrede ohne sex. Grundlage 95 74 77,9

673030 Verleumdung ohne sex. Grundlage 170 137 80,6

673100 Beleidigung auf sex. Grundlage 65 49 75,4

673110 Beleidigung auf sex. Grundlage 36 25 69,4

673120 Üble Nachrede auf sex. Grundlage 9 8 88,9

673130 Verleumdung auf sex. Grundlage 20 16 80,0

674000 Sachbeschädigung 60 21 35,0

674010 Sachbeschädigung (ohne  674100, 674300) 1 1 100,0

674019 Sonstige Sachbeschäd. (ohne 674119, 674319) 1 1 100,0

674200 Datenveränderung, Computersabotage 59 20 33,9

674210 Datenveränderung 26 12 46,2

674220 Computersabotage 33 8 24,2

678000 Ausspähen, Abfangen von Daten einschl. Vorbereitungshandlungen und Datenhehlerei 70 41 58,6

678010 Ausspähen von Daten gemäß § 202a StGB 57 36 63,2



678020 Abfangen von Daten gemäß § 202b StGB 1 1 100,0

678030 Vorbereiten des Ausspähens und Abfangens von Daten 8 0,0

678040 Datenhehlerei 4 4 100,0

700000 Strafrechtliche Nebengesetze 476 420 88,2

710000 ST gg. strafrechtl. Nebengesetze auf dem Wirtschaftssektor 143 120 83,9

714000 Straftaten i.V.m. dem Bankgewerbe sowie Wertpapierhandelsgesetz 1 0,0

714060 Wertpapierhandelsgesetz 1 0,0

715000 ST i.Z.m. Urheberrechtsbestimmungen 126 104 82,5

715010 Markengesetz 5 5 100,0

715040 Kunsturheberrechtsgesetz 64 50 78,1

715050 UHG -sonstige Verstöße- (ohne Schl. 715100 u. 725200) 51 43 84,3

715100 Softwarepiraterie (private Anwendung  z.B. Computerspiele) 3 3 100,0

715200 Softwarepiraterie in Form gewerbsmäßigen Handelns 3 3 100,0

716000 ST i.Z.m. Lebensmitteln (z.B. Lebensmittel- und Futtermittelgesetzbuch) 15 15 100,0

716400 Straftaten nach dem Arzneimittelgesetz (AMG) 12 12 100,0

716420 illegale Arzneimittel in der legalen Verteilerkette (iAMidlegV) 1 1 100,0

716421 Inverkehrbringen von bedenklichen Arzneimitteln (iAMidlegV) 1 1 100,0

716430 Arzneimittel in der illegalen Verteilerkette (AMidillegV) 6 6 100,0

716433 Inverkehrbr. nicht. zugel. AM, Illeg. Handel o. Abgabe v. verschreibungspfl. AM 6 6 100,0

716460 Straftaten nach dem AMG gemäß § 95 (1) 2, 3, 5, 5a 4 4 100,0

716470 Straftaten nach dem AMG gemäß § 96 ohne die Nummern 5, 15-18a und 20b 1 1 100,0

716500 Straftaten nach dem Anti-Doping-Gesetz 3 3 100,0

716510 Herstellen, Inverkehrbringen, Verschreiben, Anwendung bei Dritten, Handel treiben, veräußern, abgeben von Dopingmitteln 1 1 100,0

716520 Erwerb, Besitz, Verbringung von Dopingmitteln 2 2 100,0

719000 Sonst. ST (Nebengesetze) a. d. Wirtschaftssektor (z.B. RennwG) 1 1 100,0

719040 Gewerbeordnung 1 1 100,0

720000 ST gg. sonstige strafrechtliche Nebengesetze -ohne Verkehrsdelikte- 42 38 90,5

720002 Versammlungsgesetze des Bundes und der Länder 1 1 100,0

720009 Telekommunikationsgesetz 1 0,0

720011 ST gemäß § 4 Gewaltschutzgesetz 19 19 100,0

726000 ST gg. das Sprengstoff-, das Waffen- und das KriegswaffenkontrollG 19 17 89,5

726200 ST gg. das Waffengesetz 18 16 88,9

726300 ST gg. das Kriegswaffenkontrollgesetz 1 1 100,0

728000 ST gg. das Bundes- (oder Landes-) Datenschutzgesetz 2 1 50,0

728020 ST gg. das Bundesdatenschutzgesetz 2 1 50,0

730000 Rauschgiftdelikte -BtMG- 291 262 90,0

731000 Allg. Verstöße gemäß § 29 BtMG (soweit nicht unter 7340 pp. zu erfassen) 228 206 90,4

731200 Allgemeiner Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Kokain einschl. Crack 8 8 100,0

731202 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - Kokain 8 8 100,0

731400 Allgemeiner Verstoß mit NPS 2 1 50,0

731600 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 59 53 89,8

731601 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Pulver- oder flüssiger Form 42 40 95,2

731602 Allg. Verstoß mit Amphet. u. Deriv. in Tabl.- bzw. Kapselform (Ecstasy) 17 13 76,5

731700 Allg. Verstoß mit Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapselform 1 1 100,0

731702 Allg. Verstoß mit Methamphet. in kristalliner Form (Crystal) 1 1 100,0

731800 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit Cannabis und Zubereitungen 101 91 90,1

731900 Allg. Verstoß (§ 29 BtMG) - mit sonst. Btm 57 52 91,2

732000 Unerl. Handel/Schmuggel mit/von Rauschgiften gemäß § 29 BtMG 50 46 92,0

732200 Unerl. Handel und Schmuggel mit/von Kokain einschl. Crack 1 2 200,0

732210 Unerl. Handel mit Kokain einschl. Crack 1 2 200,0

732212 Unerl. Handel mit Kokain 1 2 200,0

732300 Unerl. Handel und Schmuggel mit/von LSD 2 1 50,0

732310 Unerl. Handel mit LSD 2 1 50,0

732400 Unerlaubter Handel und Schmuggel mit NPS 1 1 100,0

732410 Unerlaubter Handel mit NPS 1 1 100,0

732600 Unerl. Handel/Schmuggel Amphet./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecs.) 17 17 100,0

732610 Unerl. Handel mit Amphet. u. Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 17 17 100,0

732611 Unerl. Handel mit Amphet. u. Deriv. in Pulver- oder flüssiger Form 11 11 100,0



732612 Unerl. Handel mit Amphet. u. Deriv. in Tabl.- bzw. Kapselform (Ecstasy) 6 6 100,0

732800 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von Cannabis und Zubereitungen 25 22 88,0

732810 Unerl. Handel (§ 29 BtMG) mit Cannabis und Zubereitungen 25 22 88,0

732900 Unerl. Handel und Schmuggel (§ 29 BtMG) mit/von sonstigen Btm 4 3 75,0

732910 Unerl. Handel (§ 29 BtMG) mit sonstigen Btm 4 3 75,0

734000 Sonstige Verstöße gg. das BtMG 13 10 76,9

734200 Betäubungsmittelanbau, -herstellung und -handel 2 2 100,0

734220 Verstöße gemäß § 30a BtMG 2 2 100,0

734800 Unerl. Handel, Herstellung, Abgabe und Besitz in ngM von Btm 11 8 72,7

734810 Unerl. Abgabe und Besitz in ngM gemäß § 29a Abs. 1 Nr. 2 BtMG 4 2 50,0

734816 Unerl. Abg./Bes. in ngM von A./D. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecstasy) 1 0,0

734818 Unerl. Abgabe und Besitz in ngM von Cannabis und Zubereitungen 3 2 66,7

734820 Unerl. Handel in ngM gemäß § 29a Abs. 1 Nr. 2 BtMG 7 6 85,7

734826 Unerl. Handel in ngM mit Amph./Deriv. in Pulver-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. (Ecst.) 4 4 100,0

734827 Unerl. Handel in ngM mit Methamphet. in Pulver-/krist.-/flüss.-/Tabl.-/Kapself. 1 1 100,0

734828 Unerl. Handel in ngM von Cannabis und Zubereitungen 2 1 50,0

890000 ST insgesamt, o. Verst. g. Aufenth.-, Asyl- u. FreizügigkeitsG/EU 7.998 6.899 86,3

891000 Rauschgiftkriminalität 291 262 90,0

892000 Gewaltkriminalität 2 1 50,0

893000 Wirtschaftskriminalität und zwar: 58 40 69,0

893100 Wikri bei Betrug 24 9 37,5

893200 Wikri - Insolvenzstraftaten gemäß StGB und Nebenstrafrecht 1 1 100,0

893300 Wikri - im Anlage- und Finanzierungsbereich pp. 8 0,0

893400 Wikri - Wettbewerbsdelikte 29 27 93,1

893600 Wikri - Betrug und Untreue i.Z.m. Beteiligungen und Kapitalanlagen 7 0,0

894000 Cybercrime insgesamt 7.998 6.899 86,3

894100 Cybercrime im engeren Sinne 6.348 5.553 87,5

894200 Cybercrime-Tatmittel 7.998 6.899 86,3

894210 Tatmittel Internet 7.998 6.899 86,3

895000 Menschenhandel 2 2 100,0

896000 ST gegen Bestimmungen zum Schutze der Jugend 40 35 87,5

897000 Computerkriminalität 2.206 1.778 80,6

897100 Computerbetrug 2.026 1.686 83,2

898000 Straftaten insgesamt auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor 15 15 100,0

898300 Straftaten auf dem Umwelt- und Verbraucherschutzsektor gem. strafr. Nebengesetze 15 15 100,0

899000 Straßenkriminalität 1 1 100,0

899200 Straßendiebstahl 1 1 100,0

899400 KFZ-Kriminalität 3 2 66,7


